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V Cšrenalki nobenih possbnih 
dogodkov 

Izredno slabo vreme ovira letalsko delavnost— Napadi na 
sovražnikove avtomobilske kolone Glavni stan italijanskih Oboroženih Sil 

Je objavil 20. februarja  naslednje 629. 
vojno poročilo: 

Na cirenaiškem bojišču nobenega p*>-
membnega dogodka. 

Izredno slabo vreme, Id še nadalje traja 
v Sredozemskem bazenu, je omejilo letal-
sko delavnost. 

Nemški bombniki so uspešno napadli so-
vražne avtomobilske kolone na cesti Bat 
bia. 

Premoč italijanskih 
in nemških tankov 

Buenos  Aires.  20. febr.  d. Londonsk do-
pisnik ameriškega lista »Christian Science 
Monitor« navaja nekaj možn;h vzrekov za 
neuspeh britanske ofenzive  v Libiji. Po na-
vedbah Usta so sc britansk' tanki izkazali 
za dosti slabe j*e kakar italijanski in nem-
ški. katerih orožje ima znatno večjo pro-
bojno silo. V tem poročilu je rečeno. da 
orožje tankov osi lahko prebije ok I epe bri-
tanskih tankov na daljavo skoraj 1500 m, 
medtem ko britanski topovi tankom sil csi 
ne morejo priti do živega prej kakor iz bli-
žine približno 800 m. List pripominja, da 

ima te podatke iz pooblaščenih londonskih 
krogov iin da Angleži v Libiji tudi nimajo 
dovolj sestavnih delov za popravila svojih 
poškodovanih tankov niti ne izvežbanih 
mehanikov, ki naj bi tanke popravljali. 

Reuterjev poročevalec 
v Cirenaiki ujet 

Berlin, 20. febr.  d. S pristojne nemške 
vojaške strani javljajo, da je na fronti  v 
Cirenaiki skupina nemških vojakov ujeia 
tudi vojnega dopisnika britanske Reuterje-
ve poročevalske agencije. 

Bivši predsednik iraške 
vlade pri Ducefti 

Rim, 20. febr.  s. Duce je v navzočnosti 
zunanjega ministra grofa  Ciana sprejel 
predsednika iraške vlade Rašici Ali el Kai 
laniia, ki se je v maju lanskega leta, ka-
kor znano, uprl proti britanskemu napadu 
V razgovoru, ki je potekel zelo prisrčno in 
prijateljsko, so državniki proučili vsa vpra-
šanja, ki se tičejo Iraka, kakor tudi vpra-
šanja vseh arabskih držav na Bližnjem 
vzhodu, ki so jih zasedli Angleži. 

o vojno poročilo 
sovjetskih tankov uničenih, 39 letal sestreljenih 

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 20. febr. 
Vrhovno poveljništvo nemške vojske je ob-
javilo danes naslednje poročilo: 

iNa vzhodu je sovražnik v teku svojih 
neuspešnih napadov zopet utrpel hude iz-
gube. V srednjem odseku fronte  so obko-
ljene sovražnikove sile obnovile svoje po-
skuse, da bi prebile obkolitveni obroč. V 
teku borb 18. in 19. februarja  je bilo uni-
čenih odnosno uplenjenih vsega skupaj 79 
sovražnikovih tankov. Včeraj so sovjetske 
letalske silo izgubile 39 letal, štiri .astna 
letala se pogrešajo. 

V severni Afriki  nI bilo borb večjega ob-
sega, Navzlic slabim vremenskim okolišči-
nam so eskudre nemških bojnih letal rspe-
šno napadale britanske motorizirane odre. 
de v vzhodni Cirenaiki. 

Preteklo noč so posamezni angleški 
bombniki preleteli zapadau nemške pokra, 
jine tesno ob meji. 

Brezuspešni naperi 
sovjetske vojske 

Berlin.  20. febr.  s. Na pristojnem voja-
škem mes -̂j so včeraj ugotovili, da m mo-
goče ve: -v i'a kovati nobene bistvene spre-
membe položaja na vzhodnem bojišču. Zim 
ska borba se ni le zaključila z velikim nem-
škim uspehom, temveč ie obenem zagoto-
vila vse pogoje za zmagovito obnovo ofen-
zivnih operacij spomladi. Vsi ogromni na-
pori boljševikov v zimskem času so ostali 
brez uspehov. Boljševiki niso mogli doseči 
n<?benega izmed taktičnih in stratešk:h ci-
ljev. ki si jih je bil zamislil Stalin. Dejstvo 
je, da se sovjetskim oboroženim silam ni 
n kje-r posrečilo prebiti nemških bojnih črt, 
šc manj pa izvesiti obkolHvcne operacije. 
Kjer so sovjetske čete napredovale, so samo 
zasedale po Nemcih že prej zapuščeno 
ozemlje, medtem ko so vst temeljne ob-
rambne postojanke ostale nedotaknjene ka-
kor so nedotaknjene še danes. Te obramb-
ne postojanke pa se vedno bolj spreminjajo 
v nove ofenzivne  postojanke. Ogromni bolj-
ševiški napori so imeli razen tega za posle-
dico ogromne vojaške izgube sovražnika, ki 
jih ne bo mogoče nadomestiti. T t. posledice 
se bodo poznale tedaj, ko bedo nemške in 
zavezniške Sfile  začele zopet svoje prodira-
nje. (Piccolo.) 

Nevarna plovba 
ob ameriški obaH 

Lizbona.  20 febr.  d. V petek zjutraj je 
bilo v Washingtonu službeno objavljeno, 
da sta bili v sredo v luki Port of  Spain, 
glavnem mestu britanske kolonije Trinida-
da. torpedirani dve tovorni ladji. Po tem 
poročilu sta v sredo popoldne ob 13.40 na-
stali v luki Port of  Spain dve eksploziji. ki 
sta poškodovali dvoje v luki zasidranih 
ladij. V ameriških mornariških krogih so-
dijo. da je nemškim podmornicam uspelo 
udreti v zaliv Paria med otokom Trinida-
dem in Venezuelo in na ta nač;n usmeriti 
svoj napad na ladje v luki Port of  Spain. 
Podmornic, ki so izvedle ta torpedni napad. 
dn«;'ei ni bilo mogoče izslediti. 

Buenos  Aires.  20. febr  s. Vlada republike 
Venezuela ie prepovedala izvoz petroleja. 
Po senzaciopa'n;h uspehih nemških podmor-
nic v vodih Karibdskeca moria je vlada 
?k!en;la odpoklical' ;z 'uke Malakeibo 14 
petroileisk'b 'ad;i Ta odločitev je bila 
<.preie*a. č;m so zvedeli za akcijo nemških 
podmornic. 

Patcfifiem  atteleški rušilec 
Stockholm  20 febr  d lz Londona jav-

ljajo da ie britanska adm ralite<a v četr-
tek ponoči v pesebnem komunikeju objavila 
izgubo svojega rušHca »Guarkha«. Irgutlje-
ni rušilec ie nr:pada! tako imenovanemu 
raz?edv »Tri^a'« ;n ie me' 2000 ton Splav 
Ijen ie bil 1. 1037. Kdai in k'e ie bil rušilec 
potopljen poročile britanske admiralitete 
ne navaia 

Tri francoske  ribiške ladje 
potopljene 

Pariz. 20. febr.  d. ^arišk; list »Matin« 
poroča iz Bordeauxa, da so angleška letala 

potopila tri francoske  ribiške parnike v 
ponedeljek popoldne v B skajskem zalivu. 
2e ob prvem napadu sta bili dve ladji za-
deti v polno in sta se potopili skupaj z vso 
posadko, ki je štela na vsakem parniku 
13 mož. Tretjemu parniku je uspelo še 
pravočasno spustiti rešilne čolne, toda za-
radi hudega mraza je pet mornarjev zmrz-
nilo preden so reševalni čolni dosegli lu-
ka Arcachon. 

Potopljena kanadska korveta 
Rim, 20. fehr.  s. Kanadski mornariški 

minister Mac Donald je danes objavil po-
topitev neke kanao.-.ke korvetne ladje. 

Angleška priznanja 
Rim.  20. febr.  s. Prvi lord angleške admi-

ralitete lord Alexander je dal zasto>pniku 
agencije Reuter nekaj izjav, izmed katerih 
zaslužijo pozornost zlasti tri. ki značilno 
obeležuje j o* položaj. 

1. Lord Ale.vander je obrazložil dolgo in 
trdo borbo1 britanskega brodovja prot; »mo-
gočni italijanski mornarici« To je prvič, 
da je stari lord, ki je cčividno pozabil, da 
je v svojih prejšnjih govorih pripisoval 
manjšo važnost na italijansko brodovje, 
spregovoril takšne besede o moči italijan-
ske mornarice. 

2. Lord Alexander je potrdil, da čuti tudi 
sam žive simpatije za boljševizem in da bo 
storil vse. da bi podprl boljše vike v borhi 
proti Evropi. 

3. Lord Alexander je izjavil, da je kata 
strofa  v Pearlu Harbourgu. ki je zadela po-
morsko moč obeh anglosaških velesil, po 
tem ko je angleško brodovje že utrpelo 
znane izgube na Atlantiku, v Sredozemlju 
in na Egej<ikem morju, zlasti v Grčiji in na 
Kreti, popolnoma spremenila pomorsko stra-
tegijo britanskega imperija in Zedinjenih 
držav. 

Ta poslednja trditev starega lorda doka-
zuje, da znameniti Churchillm sistem pri-
krivanja pomorskih izgub služ- samo tedaj 
ako so te izgube časovno m številčno so-
razmerno majhne, v nasprotnem primeru pa 
se ne more obnesti. Sedaj sc vojna izvaja 
s pravimi brodevji. ki opravljajo plovbo, 
ne pa z onimi, ki leže na dnu morja ali v 
pomorskih bolnišnicah. 

Stockholm,  20. febr.  d. Iz Londona jav-
ljajo. da je lord čuvar privatnega pečata 
Attlee včeraj napovedal tridnevno debato 
v parlamentu, v kateri se bo obravnaval 
splošni vojni položaj s posebnim ozirom na 
zadnje vojne dogodke v vzhodni Aziji. Lord 
Attlee je pripomnil, da bo debata po večini 
potekala za zaprtimi vrati, rekoč da se 
bodo lahko na ta način brez nevarnosti, da 
bi se razvedelo za važna vojaška vprašanja 
poslanci temeljiteje prepričali o dejanskem 
položaju. 

Novi angleški vojni kabinet 
Rim, 20. febr.  s. Uradno sporočilo, ob-

javljeno v Londonu objavlja, da je novi 
angleški vojni kabinet sestavljen takole: 
prvi lord zaklada in minister obrambe 
Winston Churchill, dominionski minister 
major Attlee. lord pečata in predsednik 
spodnje zbornice sir Stafford  Cripps. pred-
sednik državnega sveta sir John And nson. 
zunanji ministe Anthony Eden, državni 
minister Oliver Lyttleton, minister za de-
lo Ernest Bevine Major Attlee bo obenem 
vršil posle podpredsednika vlade. Novi Ka-
binet ima torej samo 7 namestu doseda-
njih 9 članov. Iz kabineta sta izločena Ar-
thur Greenvvood in sir Kingsley VVood 
Beaverbrook. ki je bil povabljen, da vstopi 
ponovno v vlado, je odklonil sodelovanje v 
novem kabinetu iz »zdravstvenih razlogov«. 

Potres v Španiji 
Granada, 20. febr.  d. V mestu Granadi 

in v nekaterih krajih granadske pokrajine 
so včeraj občutili nove potresne sunke, ki 
so bili na posameznih točkah tako močni, 
da je prebivalstvo pobegnilo iz hiš na pro-
sto. Na podlagi- beležb potresomerov v 
Cartusiji je bilo mogoče ugotoviti, da je 
bilo ognjišče potresa približno v oddalje-
nosti 50 km od Granade. 

Japonsko prodiranje proti Rangunu 
Japonske čete prodirajo naglo tndi v Birmi, kjer postaja nevarnost 

za glavno mesto čim dalje večja Tokio, 20. febr.  (Domei). Zadnja poro-
čila s fronte  v Birmi javljajo, da se japon-
ske čete v svojem nezadržnem prodiranju 
zapadno od reke Sahveen dosegle strate-
ško važno železniško postajo Billn. Ko so 
bile japonske čete zasedle Thaton, so na-
daljevale svoje prodiranje v severni smeri 
ln hudo napadale britanske postojanke 
vzdolž reke Bllln. Po ogorčenih borbah Je 
japonskim oddelkom navzlic ogorčeni so-
vražnikov! obrambi uspelo prekoračiti reko 
Billn. Po zasedbi postaje Billn ob železni-
ški progi iz Ransruna v Martahan, so ja-
ponske čete prodrle po vesteh, ki so dospe-
le v Tokio v četrtek zvečer, že nadaljnjih 
pet kilometrov preko Thatona vzdolž pro-
metnih poti, ki vodijo proti Rangunu. Bi-
lln leži na zapadnem bregu istoimenske 
reke. 

Vznemirjenje v čungkingu 
šanghaj, 20. febr.  d. Iz Cungklnga jav-

ljajo, da so v tamkajšnjih političnih kro-
gih zbudile slino vznemirjenost zadnje ve-
sti o naglem napredovanju japonskih čet v 
Birmi, ki utegnejo v kratkem zapečatiti 
usodo te za Čungking življenjsko važne de-
žele. Naglo napredovanje japonskih čet za-
padno od reke Salween od ure do ure po-
večuje nevarnost, ki grozi Rangunu ln bir-
manski cesti. Cungkinški list »Takungpao« 
poroča, da čaka v Rangunu večje število 
ameriških tankov za prevoz po birmanski 
cesti na Kitajsko. Težko je reči, ali se bo 
Kitajska s temi tanki še lahko okoristila. 
Poročilo čungkinškega lista pravi nadalje, 
da čungkinški vojaški zastopnik do srede 
zvečer še ni prejel nobenega službenega ob-
vestila, da bi se bile kitajske čete v Birmi 
že pridružile obrambnim akcijam britan-
skih čet na birmanskem bojišču. List nato 
zahteva, naj bi čungkinške čete brž izbra-
le ugeden trenutek za pričetek lastne sploš-
ne p; oth fenzive  in n^glaša, da Japonci 
času. ko zmerom bolj širijo svoje cperac: .-
na južnih morjih, niso pozabili na SVO^J 
vojne napore, katerih cilj je likvidacija 
čungkinškega režima. 

Japonska poziv 
vladi v čungkingu 

Tokio, 20. febr.  Vrhovni poveljnik ja-
ponskih oboroženih sil na Kitajskem, ge-
neral Saunzoku Hata. je spričo padca Sin-
gapura in vedno večjega ogražanja bir-
manske ceste zaradi japonskega prodira-
nja v Birmo tx>zval vlado v Čungkingu, 
naj preneha svoj nekoristni odpor. (Pic-
colo.) 

Nadaljnje japonske operacije 
Boru, 20. febr.  Londonski poročevalec li-

sta s Journal de Geneve« piše: Sedaj, ko je 
padel Singapur. je mogoče sklepati, da se 
bodo nadaljnje operacije razvijale predvsem 
v Nizozemski Vzhodni Indiji, v Avstraliji 
in v Birmi. V Nizozemskih krogih v Lon-
donu mislijo, da se bo vojna razvila pred-
vsem na Sumatri, kjer so se Japonci 2e 
dobro utrdili. Verjetno je, da bo odpor ne-
koliko lažji na Javi, kjer so bile baje zgra-
jene razne utrdbe, vendar pa po mnenju 
londonskih krogov ni mogoče predajati se 
v tem pogledu nikakim utvaram. 

Japonski načrti so povsem jasni. Usmer-
jeni so predvsem proti Birmi in Avstraliji, 
med tem ko se že pripravlja vpad na Ja-
vo. Po raznih informacijah,  ki jih imajo v 
Londonu, razpolagajo Japonci v Birmi že 
s 70.000 ljudmi, ki so razdeljeni v tri ko-
lone, katerih dve napredujeta v smeri proti 
postojankam severno od Bartabana. tretja 
pa, ki prihaja iz Taja, se usmerja proti 
birmanski železnici. Ra?en tesra koraka 
proti Birmi še nadaljnjih 30.000 vojakov, 
ki so se izkrcali z motoriziranimi vozili v 
Haifongu  med 4. ln 6. februarjem.  Tako 
je birmanska cesta vedno bolj ogrožena, 
japonske operacije na tem področju zasle-
dujejo torej predvsem izolacijo Kitajske, v 
drugi vrsti pa tudi olajšanje pohoda v 
Indijo. (Piccolo.) 

Letalski napadi 
na nizozemske otoke 

Tokio, 20. febr.  (Domei). Iz japonskega 
glavnega stana javljajo, da je japonsko 
letalstvo, ki operira nad otokoma Sumatra 
in Javo, včeraj napadlo letališče pri mestu 
Buitenzorg. Pri tej pril:ki je bilo sestrelje-
nih odnosno na tleh umče.nih 27 ameriških 
in nizozemskih letal. Vsa japonska letala 
so se brez izgub vrnila na svoja oporišča. 

Šanghaj, 20. febr.  d. Iz Batavije javljajo, 
da je po poročilu, ki je bilo tamkaj objav-
ljeno v četrtek zvečer, japonsko letalstvo 
včeraj napadlo neko nizozemsko letal šče 
na zapadnem delu otoka Jave. Batavj3ko 
poročilo pravi, da so japonske bombe po-
vzročile nekaj škode. Nadaljnjih podrob-
nosti o tem japonskem napalu ni bilo mo-
goče zvedeti. Poročilo iz Batavije javlja 
nadalje o aktivnosti japonskega izvidni-
škega letalstva in pravi, da so se skupine 
japonsk:h izvidniških letal včeraj pojavile 
nad raznimi točkami otočja. Na koncu pra-
vi. •»da se nadaljujejo akcije proti japon-
skim četam, ki so se izkrcale v Palem-
bangu.« 

šanghaj, 20. febr.  d. Iz Batavije ;nv-
ljajo službeno, da so Japonci poizkusili iz-
krcevalne operacije na otoku Bali, ki eži 
neposredno vzhodno od otoka Jave. 

Izkrcanje Japoncev 
na Timorju 

Tokio, 20. febr.  f  Domei). Japonski glavni 
stan objavlja naslednje poročilo; { 

Dne 20. februarja  ob » » 1 so Japonske 
armadne ln mornariške sile v tesnem so-
delovanju izvedle Izkrcevalne operacije na 
nekih nenavedenih točkah v bližini mesta 
Dllli, glavnega dela portugalskega dela 
otoka Ti morja, ln mesta Koepanga, glav-
nega mesta nizozemskega dela otoka Ti-
rno rja. 

Japonska uprava 
na Malajskem polotoku 

Tokio, 20. febr.  s. Japonska vojaška 
uprava je prevzela direktno oblast na vsem 
ozemlju Malajskega polotoka. V vseh ma-
lajskih pokrajinah so bili ustanovljeni po-
sebni upravni organi, ki jim načelu je ge-
neral Jamašita. šonanco, kakor se sedaj 
imenuje Singapur, je bil vključen v uprav-
no pokrajino Malake. Ena izmed glavnih 
nalog upravnih ogranov bo obnova luke v 
šonanku (Singapuru) in vzpostavitev vseh 
vojaških naprav. Kasneje bodo objavljene 
podrobnosti o odnosih med japonsko upra-
vo in posameznimi sultani na zasedenem 
ozemlju. 

Japonci zaplenili 
velike zaloge petroleja 

Bangkok, 20. febr.  s. Japonske izkrce-
valne čete so zasedle otok Bomboe, ki leži 
južno od Singapura. Na tem otoku so Ja-
ponci zaplenili 20 velikih skladišč petroleja, 
med tem ko so jih 15 zaplenili na otoku 
Batam v bližini s'ngapurske luke. 

Angleški ujetniki 
v Singapuru 

Tokl°, 20. febr.  d. Iz Singapura javljajo, 
da je dokončno štetje britanskih ujetnikov 
v Singapuru pokazalo, da je med ujetniki 
32.000 angleških vojakov ln 35000 indij-
skih vojakov. Med vojnim plenom navaia 
singapursko poročilo 40 topov. 

Ameriški glas o angleški 
obrambi Singapura 

P/m, 20. febr.  s. Londonski »Times« ob-
javlja poročilo iz New Yorka. da je 28 
ameriških državljanov, ki so zbežali iz 
Singapura in Penanga. prisipelc v New York. 
Večina izmed njih. piše londonski l^l iz-
raža zelo ostre kritike o obrambi Malaj-
skega polotoka in o postopanju angleških 
oblasti z ameriškimi državljani. Trgwec 
Elleor SLmpson je dejal, da so bili v Pe-
nangu vsi prepričani, da bi Singaj ur ne bil 
padel, ako bi bilo mesto dobro hranjeno. 
Ko se je začela vojna, je bil v Pena-ngu. 
tedaj ni bilo tam niti enega protiletalskega 
tojia. Japonska letala so svobodno lahko 
letela nad mestom. Nihče tudi ni poskusil, 
da bi markiral vojaške naprave. Strehe ga-
silskih postaj, ki so bile rdeče pobarvane, 
so bile prvi cilji japonskih bomb. Penang 
je zapustil 16. decembra, ko je' slučajno iz-
vedel. da angleške oblasti odpravljajo ame-
riške državljane iz kraja. Vlak, v katerem 
se je vozi! v bližini Singapura. je bil več 
krat bombardiran. V Singapuru je o vsem 
tem informiral  amervke novinar je, kan rim 
pa je b:!lo prepovedano, dati ta poročila 
naprej. Simpson je končno izjavil da so 
Angleži v Pcnanffu  pusti'i mnoge« vojnega 
gradiva sovražniku, med drugim tudi 5000 
ton cinka in 7000 ton gumija. 

Hud udarec Avstraliji 
Bangkok,  20. febr.  s. Iz Canberre se do 

mava. da je predsednik avstralske vlade 
Curtin izjavil, da predstavljajo najnovejši 
japonski letalski napadi na luko Port Dar-
win ze'o hud udarec za Avstralijo. 

Stockhotm,  20. febr.  s. Predsednik avstral-
ske vlade je izdal nove odredbe, da morajo 
biti zasebniki vedno na razpolago za službo 
državi čim se od njih zahteva in da mo-
rajo dati državi na razpolago tudi svoja 
premoženja. 

Evakuacija Port Darwina 
šanghaj, 20. febr.  d. Iz Canberre jav-

ljajo uradno, da £e dopoldne ni bilo no-

benega japonskega napada na luko Pcrt 
Darvvin. Poročilo pravi, da so na mero-
dajnem mestu izjavili, da so bile ženske 
in otroci iz Port Darwina evakuirane, še 
preden se je pričel japonski letalski napad. 
V mestu je le še malo število žen in otrok. 
Med ženskami so po večini le bolniške 
strežnife  v tamkajšnji vojaški bolnišnici. 
Med japonskim letalskim napadom j« 
bomba udarila tudi v zaklonišče osebia 
poštnega in brzojavnega urada, pri čemer 
je bilo 9 ljudi ubitih in 11 ranjenih. Brzo-
javne zveze med Port Darvvinom in osta-
limi avstralskimi središči so bile prek;nje-
ne in je bil promet doslej obnovljen šele z 
najbližjo okolico 

Snoči so odpotovali v Canberro posamez-
ni člani avstralske vlade, pozvani na nujno 
sejo kabineta, lei bo. najbrže za zaprtimi 
vrati in na kateri se bo premotrival polo-
žaj glede na najnovejše dogodke, poseb-
no v zvezi z japonskim napadom na Port 
Danvin. 

Pomafljkanje  orožja 
v Avstraliji 

Šanghaj,  20. sebr. d. Avstralski min:ster 
za mornarico m municijo Makin je imel v 
Meibournu pred delavstvom, zaposlenim v 
vojni industriji, govor, v katerem je ined 
drugim izjavil, da je bila AvstraMja I. 1°40 
priseljena poslati s^oje rezerve pušk v 
Anglijo, da bi odpomogla silnemu pomanj-
kanju orožja zaradi velikanskih izgub an 
gleških čet po katastrofi  pri Dunkerqueu. 
Minister Makin je naglasi!, da prav zaradi 
tega Avstraliji danes primanjkuje pušk. 
Zato v tabori:čih. v katerih sc vežbajo av-
stralske čete. danes ni na razpolago dovolj 
orožja. Na koncu ie minister Makin še iz-
javil. da so bili oddelki avstralske ekspedi-
cijske vojske, ki so se borili izven domovi-
ne v tem času. trikrat znova oboroženi. k?r 
je prav tako dovedlo do pomanjkanja orož-
ja za čete doma. 

Zaščita interessv 
v JjsŽEiš Ameriki 

Tokio,  20. febr.  (Domei.) Na današnji ti-
skovni konferenci  ;e si-užbcni zastopnik ja-
ponskega informacijskega  urada Hori spo-
ročil, da je Španiia prevzela zaščito japon-
skih interesov v Kubi. Panami. Mehiki Ko-
lumbiji. Venezueli. Salvadoriu. Urugvaju, 
Peruju. Braziliji, Boliviji in Ekvadorju. Na-
dalje je sporočil da ;e Švedska prevzela 
zastopstvo mehiških in bnJivijskih interejov 
na Japonskem. Švica zaščito interesov Ku-
be, Paname, Guateir.alc. Kolumbije. Nifca-
rague in Peruja ter končno Španija za;čiro 
interesov Paragvaja Portugalska pa zaščito 
intereso Brazilije na Japonskem. 

Rdeči križ za internirane? 
Ženeva,  20. febr.  u. Po izbruhu vojr.c- ra 

Pacifiku  je odbor mednarodnega Rdečega 
Icriža v Ženevi naprosil vse države, ki so v 
vojni, naj bi mu predložile sezname na svo-
jih tleh interniranih civilistov nasprotnih 
držav. Potem ko so bi'e Velika Britanija. 
Kanada in Avstralija že prej sporočile v 
Ženevo imena japonskih državljanov, inter-
niranih v omenjenih državah, jc- sedaj tudi 
washington?ka vlada poslala odboru med-
narodnega Rdečega križa v Ženevi seznani 
vseh italijanskih, nemških in japonskih ci-
vilnih internirancev v Zedinjenih d-/ " 
skupaj z imeni intemaciiskih taborišč. K- n-
čno ;e sedaj tudi japonski vlada brzojavno 
obvestila Rdeči križ o imenih :n številu bri-
tanskih civilistov, ki so bili intenvrani v 
Toki ju in po raznih krajih v okoi>ci. 

Italijanski parnik 
prispel v ^nghsj 

Šanghaj, 20. febr.  s. Nemški veleprslnnik 
je odšel na krov italijanske ladje »Eritre-
ja*, ki se je vsidrala v šanehaju. Sprejel 
ga je italijanski veleposlanik markiz T*-
liani. Nemški veleposlanik je izrazil svo.is 
občudovanje in čestitke za usnešno za-
ključeno avantur istično plovbo Eritreje : , 
ki je prispela v vzhodno Azijo kljub bri-
tanski blokadi. 

Zgodovinska seja madžarskega parlamenta 
Štefan  Horthy namestnik regenta 

Budimpešta, 20. febr.  s. Skupna seja ma-
gnatske in poslanske zbornice, ki sta Izvo-
lili Horthyjevega sina Štefana  Horthyja pl. 
Naggyabaya za podregenta Madžarske, je 
bila v kupolnl dvorani parlamenta ln je 
imela izredno svečan značaj. Senatorjev in 
poslancev je bilo kakih 500 in so bili vsi 
oblečeni v značilno madžarsko narodno 
nošo. Tribune so bile natrpane občinstva, 
v diplomatski loži pa sta bila med drugimi 
italiianski pooblaščeni minister Anfus  in 
nemški pooblaščeni minister Jaogod. 

V navzočnosti vseh članov vlade je pred-
sednik sporočil, da se je regent Horthy od-
rekel pravici, ki mu jo daje zakon o na-
mestništvu. da bi sam določil tri osebnosti, 
izmed katerih naj bi potem parlament iz-
bral podreeenta. in da zaradi tega parla-
ment sam lahko določi svojega kandidata. 

Za Štefana  Horthyja. regentovega sina, 
se je odločila ogromna '*pč?na senatorjev 
in poslancev, ki so svoi predlo? predložili 
rismeno. Zaradi tega ni bilo potrebno gla-
sovanje. 

Izvolitev po<*r#»<»o»»ta v o««M Štefana 
Horthvja je pozdravilo ploskanje vse zbor-
nice. Sfcja  ol*»h zbornic je bila nato preki-
njena in se je predsednik vlade Bardossy 

podal v kraljevo palačo, da sporoči regen-
tu izvolitev. Nato se je pojavil v parlamen-
tu regent Nikolaj Horthy ki je prisostvo-
val prisegi novega podregenta. Štefan 
Horthy jc tedaj v spremstvu predsednika 
Bardossyja stopil v parlament, navdušeno 
pozdravljen od vseh navzočih. Ko se je po-
klonil svojemu očetu, je spregovoril bese-
dilo prisege. S tem jc prevzel svoje funk-
cije. 

Riotnski pre L . * 
Vlchv, 20. febr.  s. V rjomskern procesu 

je bil. kaker smo že poročali, najprej zasli-
šan Leon Blum, za njim pa Daladier. Tudi 
Daladier se je skušal otresti svoje odgo-
vornosti za poraz Francije s tem. da je vso 
krivdo s politične oblasti valil na vojaško 
cblast. Po Daladierovem zaslišanju je bila 
razprava prekinjena in preložena na danes. 

Opičja nadlega v Gibraltarju 
Madrid, 20. febr.  s. Lakota je prisilila 

opice v Gibraltarju, da so se spravile v me-
sto, kjer so v iskanju hrane napadle ve5 
hiš. Nenadni pojav OTJIC .ie seveda povzro-
čil veliko paniko med prebivalstvom. 



Dve obsodbi vojnega sodlsea 
Razprava z dne 11. februarja  1942-XX 
V imenu Nj. VeL Viktorja Emanuem 

UL, po milosti božji in volji naroda Kra-
lja Italije in Albanije, Cesarja Etiopije! 

Vojaško vojno sodišče II. arm.je, oddelek 
v Ljubljani, je izrekel nasledi,o 

sodbo 
v zadevi proti: 

MartinSeek Mirku, neznanih staršev, 21 
let, rojenem v Višnji gori in bivajočem v 
Kaniza^.ci, 

Simec Milanu, pok. Josipa, 31 let, roie-
neni v Črnomlju in tamkaj bivajočem, 

Korovec Francu, očeta Josipa. 19 let, 
rc-jenein in prebivajočem v Loki, 

Jerman Leopoldu, očeta Ivanu, 29 let, 
rojenem in prebivajočem v Tuvesu, 

Friee Pa\iu, pok Petra, 48 let, roje-
nem in prebivajočem v Dolenj Podgori, 

Vajdotio Ivanu, pok. Marka, 43 let, ro-
jenem in prebivajočem v Dolenji Podgori 

Maiarič Ant°nu, očeta Franceta. 2a let, 
rojenem .n prebivajočem v Črnomlju, 

Vrčaj Antonu, pok. Josipa, 19 let, ro-
jenem ;n prebivajočem v Črnomlju, 

Fabjan Veku, očeta Alojzija. 21 let, ro 
jenem .n prebivajočem v Črnomlju, 

Marič Jožetu, pok. Petra, 45 let, roje 
nem v Višici. prebivajočem v Črnomlju, 

Muhič Ivanu, ook Jurija, 25 let, roje-
nem v Brezniku, 

Adam Francetu, pole. Matije. 38 let 
rojenem in prebivajočem v Jerneji ^asi, 

Deržaj J«<žetu, pok Matije. 49 let, ro-
jenem in prebivajočem v Jerneji vasi. 

Brunskole Leopoldu, pok. Franceta, 1J 
let, rojenem v Kotu, 

Nampelj Maksu, očeta Antona. 26 let, 
rojenem in prebivajočem s Semiču, 

Jui-ajevčič Viktorju, pok. Martina, 29 
let, iz Stil j. 

Drobnu Alojzij, očeta Franceta, 31 let 
iz Žalne, 

K°ya<"'if-  Milanu, očeta Martina, 32 let 
iz Gradca. 

I\iiiiip  Ai°jzu, očeta Josipa, 25 let z 
Oblia. 

Obtoženim: 
Martinšček, Simec in Jerman, 
a) sodelovanje v oboroženi tolpi v smi-

slu čl. iS. proglasa z dne 3. X. 1941, ker 
so bili čiani oborožene tolpe z namenom, 
dit bi izvršili zločine proti varnosti in oseb-
nosti države: 

u subverzivnega združenja v smislu čl. 
4. prog.asa z dne 3. X. 1941, ker je pri-
padai subverzivni organizaciji, naperjeni 
p' ti političnim in socialnim ustanovam v 
državi; 

e) Martinšek in Simec pa razen tega 
prepovedane posesti orožja, streliva in voj-
nih orodij v smislu čl. 2 proglasa, z dne 
2i.  X. 1941, ker sta protizakonito hranila 
in nosila izven svojega stanovanja strelno 
orožje, strelivo in vojno orodje. 

Vsi ostali pa sodelovanja v smislu čl. 1? 
preglasa z dne 3. X. 1941, ker so podp'rali 
člane neke tolpe, dajajoč jim hrano, sta-
novanje ir. oblačilne predmete. 

Vsi ti zločini so bili ugotovljeni na ozero -
lju Črnomlja v novembru 1941, 

Omisis, iz teh razlogov: 
Uporabljajoč čl. 483-488. zakonika o 

kazenskem postopku, izreka krive: 
Martinšek Mirka samo zločina udeležbe 

pri oboroženi tolpi v smislu čl. 16. progla-
sa z dne 3. X. 1941. za dejanja pod e.) m 
c) obtožnice, ki se v tem smislu spreminja. 

Simec Milana za zločine pod a) in c). 
Jerman Leopolda za zločin v sm^lu čl. 

17 proglasa z dne 3. X. 1941 za dejania 
pod a), s čemer se tako spreminja obtož-
nica. 

Malarič Anton. Fabjan Veka, Adam Fran-
ceta. Jurajevčič Viktorja, Drobnič Alojza, 
Kovačič Milana in Kump Alojza za pripi-
sane jim zločine in obsoja: 

Martinšek Mirka in Simec Milana v 
dosmrtno ječo z vsemi zakonitimi posledi-
cami. 

Jerman Leopolda, Malarie Antona, Ada-
mič FraTeta, Jurajevčič Viktorja, Drob-
nič Alojza. Kovačič Milana in Kump Aloi-
za, vsakega na 3 leta strogega zapora, 
Fabjan Veka pa na 2 leti strogega zapora; 
vse skupaj na skupno povračilo pravdnia 
stroškov in vsakega tudi na stroške pre-
ventivnega zapora. 

Odreja da se ta sodba enkrat objavi v 
izvlečku v listih »II Piccolo« iz Triesta n 
»Jutru« v Ljubljani in sicer na stroške ob-
sojenih Martinška Mirka in Simeca Mi-
lana. 

Oprošča Martinška Mirka, Simeca Mi-
lana in Jermana Leopolda obtožbe o sub-
verzivnem združevanju pod b) obtožnice 
zaradi pomanjkanja dokazov. 

Oprošča nadalje Korovca Franca obtožb 
pod a) Ln c) obtožnice, ker gre za osebo, 
ki ni kazniva v smislu čl. 309. kazenskega 
zakonika, ter obtožbe pod b) obtožnice, 
ksr ni izvršil dejanja. 

Onroščp končno Fricn Pavla, Vajdetiča 
Ivan*, Vrčnfn  \ntona. Ma' ;či Jožeta. Mu-
hiča .Ivana, D-žaja Jožeta »runskula Leo- f 
po!<1a in Nampelja Mak^a oripisane ;im j 
cbfžbo  T«rad* pomanjkanja dokazov. 

Ljubljana, 11 februara  1492-XX 
Sledijo podpisi. 1 

* ! 
Razprava z dne 11. svečana 1942. 
V imenu Xj. Veličanstva Viktorja Ema- j 

nuela III., po milosti božji in volji naroda | 
Kralja Italije »n Albanije, Cesarja Abesi- j 
nije. 

Vojno sod šče H. armade, odsek Ljublja- j 
na, je izreklo naslednjo sodbo v zadevi , 
proti Cerkveniku Josipu, sinu Rudolfa  in 
Josinine Grardič. rojenemu v št. Vidu pri j 
L-ubl ani 4. IV. 1922 Cebulju SUviju. pO- j 
koinega Janeza ir. Je-e škerelj, rojenemu 
29." XII. 1920 v Mali vasi pri Jež ci. in Ko-
tarju Josipu, pok. Tosipa in pok. M? 
Pancer. rojenemu na Primskovem 28 
1S97. 

Imenovani so obtoženi: 
1. Zločina ki se kaznuje po čl. 16. na-

re'.be Ducejeve z dne 3. X. 1941., ker sc 
v nedoločeni dobi od oktobra do 26. de-
cembra lanskega leta sodelovali pri oboro-
ženi četi. k: je delovala v okolici Prim-
skovega in so imel: na'ogo naj omenjeni 
čet preskrbe potrebna živila z? preskrbo 
svojih tovar šev Zlo^n je bi! ugotovljen v 
Primskovem 26 XII. 1941. 

2. Istega zloč-na. da so bili v nedoloče-
nem času od oktobra do 26. decembra lan-
skega leta člani omenjene oborožene čete 
z namenom, izvršiti zločin napada na čla-
ne Oborožene Sile. Ta zločin je bil ugotov-
ljen na Primskovem 26. XII, 1941. 

3. Zločina, ki se kaznuje po čl. 17 Duee-
jevega cdloka z dne 3 X. 1941, ker so dne 
26 decembra 1941 na Primskovem dobavili 
frabemiku  Josipu 10 kilogramov koruzne 

moke, ki naj bi služila za preživljanje obo-
rožene čete, ki se je nahajala v bližini ome-
njenega kraja. 

Omisiss, iz razlogov 
Na temelju čl. 483., 488. kazenskega za-

konca proglaša sodišče čebul ja Silvija za 
Kr.\ uud omenjenega zločina ter ga oesoja 
v dosmrtno ječo z vsemi zakon.mm posle-
dicami in piaciio razpravnih stroškov .n 
preiskovalnega zapora; oprošča pa Cerkve-
aiiui Josipa m Koiarja jos-pa ootožbe za-
raJi neciostatka uoAa^ov. Sodišče odreja, 
oa se pričujoča souoa v izvlečku po en-
Krat objavi v tržaškem >P-ccoiu« in v ljub-
ljanskem »Jutru« na stroške obsojenega. 

Ljuoijana, 11. svečana 1942-XX. 
z.g vojaškega souišca. Podpisi. 

šolstva v Ljublpnski 
poKrajim 

A 0 ... ja delani objavlja o šolskih raz-
merah v Ljubljanski pokrajini naslednje 
poročilo iz Ljubljane: 

Vso pozornost zasluži naglo in razumno 
delo fašistične  vlade v Ljubljani v pogledu 
slovenske šolske ureditve, ki je v glavnem 
ostala nespremenjena, vendar pa se je pri-
lagodila novemu položaju. Glede ljudske 
šole se je zdelo potrebno dopustiti otrokom 
vstop vanjo že s 6 namestu kakor doslej 
s 7. letom starosti To je omogočilo, da je 
bilo spejetih v službo okoli 200 brezposel-
nih učiteljev. Iz razumljivih razlogov je 
bil pouk zgodovina in zemljepisa o Jugo-
slaviji zamenjan s poukom zgodovine in 
zemljepisa o Italiji, vendar dopolnjen s 
poukom o zgodovinskem razvoju Sloven-
cev. Na zahtevo učencev je bilo tudi v ljud-
skih šolah uvedeno neobvezno učenje itali-
janskega jezika, ki je skoraj povsod po-
verjeno italijanskim učiteljem. V Ljubljani 
se e v te neobvezne tečaje vpisalo 1.251 
otrok, v pokrajini pa 5 (>t>3. Število prigla-
šencev pa stalno narašča. 

Srednješolska in visokošolska vzgoja sta 
v Ljubljanski pokrajini zelo razviti, kar 
dokazuje med drugim visoko število 11.899 
dijakov. Čeprav je ureditev drugačna od 
naše, je med obema polno podobnosti. Ob-
držani so bili vsi zavodi, omejeno pa je 
bilo maksimalno števiio dijakov učitelji-
šča spričo velikega števila brezposelnih 
slovenskih učiteljev. V vseh teh šolah je 
pouk italijanščine zamenjal pouk modernih 
jezikov, med tem ko je bil v šolah, kjer 
učenje modernih jezikov ni bilo na progra-
mu, uveden pouk italijanščine kot neob-
vezen predmet. Povsod je bil ta pouk po-
verjen italijanskim učiteljem, Iti so bili v 
ta namen poslani v Ljubljansko pokrajino. 
Tudi v srednjih in visokih šolah se pouču-
jeta zgodovina in zemljepis Italije, med 
tem ko se v onih šolah, kjer so poučevali 
tudi neke osnove prava, podajajo elementi 
fašistične  kulture. Telesni vzgoji mladine 
se posveča večja pozo IT. os t in je bil telo-
vadni pouk uveden tudi tam, kjer ga doslej 
ni bilo. Tehnično vodstvo tega pouka je v 
rokah GILLa. Vse šolske knjige, ki so v 
rabi v slovenskih šolah, so bile seveda re-
vidirane in nekatere odstranjene ali spre-
menjene, med tem ko se pripravlja izdaja 
novih knjig o zgodovini in zemljepisju, ki 
bodo prevedene iz italijanščine. Lahko se 
torej reče, da je proces reorganizacije slo-
venskih šol v polnem teku in da se vedno 
bolj prilagoduje italijanski ureditvi, dasi 
sicer o.staja avtonomna. 

Prvo zasedanje sveta Pokra-
jinske zveze delodajalcev 

Za 23 februar  1942-XX je sklicana v 
magistratno sejno dvorano prva seja sveta 
Pokrajinske zveze delodajalcev Ljubljanske 
pokrajine, na katerega dnevnem redu so: 
1) Poročilo predsednika. 2) Imenovanje 
članov izvršilnega odbora, ki niso že po 
svojem položaju član; tega odbora 3) Ime-
novanje članov na.zornega odbora 4) Raz-
prava o proračunu Zveze m včlanjenih zdru-
ženj ter o računskem zaključku združenj 
za leto 1941. 5; Razprava o obveznih pri-
spevkih delodajalcev. 6) Urejanje s.nuikaL 
ne vključitve. 7) Odobritev pravil včlanje-
nih združenj. 

Kakor je znano, je bila Pokrajinska zve-
za delodajalcev Ljubljanske pokrajine usta-
novljena novembra lanskega leta kot naj-
višja in osrednja organizacija delodajalcev 
vse pokrajine, ki obsega: Združenje kme-
tovalcev. Združenje inuustrijcev in obrtni-
kov, s posebn.m odsekom za obrtništvo. 
Združenje trgovcev, pri katerem so včla-
njeni tuii gostiln, čar ji, ter Združenje de-
narnih in zavarovalnih zavodov. Meseca 
februarja  so bila odobrena po Visokem ko-
misarju tudi pravila, tako da je dobilo vse 
poslovanje zveze podlago in Zveza že de-
luje v svojih poslovnih prostorih. Svet zve_ 
ze, ki je sedaj prvič sklican, tvorijo po 
zvezn.h pravilih predsedn-k zveze, predsed-
nik štirih včlanjenih združenj, predsednik 
odseka za obrtništvo ter predse Inik vseh 
strokovnih sndikatov. 

© bogastvu Jave 
Otok Java, kjer so se izkrcali Japon-i, 

ie najpomembnejši, vendar ne največji 
otok Nizozemske Vzhodne Indi*'e. Na Javi 
je namreč sedež vlade. Površina otoka 
znaša 127.186 kv km. Otok je sicer pre-
težno gorat, vendar je vse polno rodovit-
nih predelov. Java ima zelo toplo, troplč-
no podnebje, a tudi vlažno zaradi pogostih 
nadavin. 

Prebivalstvo otoka, ki je še 1. 1850 štelo 
komaj 10 milijonov, se je med tem zelo 
namnožilo in ima danes Java okoli 43 mi-
lijonov prebivalcev. Razen domačinov živi 
n a otoku okoli 600.000 Kitajcev, 53.000 
drugih azijatov raznih narodnosti in 
124.000 Evropcev. Glavno mesto Jave je 
Batavija, ki šteje nad pol milijona ljudi: 
na drugem mestu pa je Surabaja s 337.000 
prebivalci. Nato sledita še mesti Semarang 
(220.000) in Bandoeng (166000). 

Java je zelo bogat otok. Izmed polje-
delskih proizvodov je treha navesti pred-
vsem rlž, čaj, kavo, tobak, kokosove pal-
me, banane, ananas, kavčuk itd. Proiz-
vodnja kine, iz katere izdelujejo kirun, 
predstavlja skoro javski monopol, saj je 
na otoku skoro 94n'0 te znamenite medicin-
ske rastline na svetu. Na otoku pa so :udi 
ležišča rud. predvsem zlata, srebra, dia-
mantov. piemoga, in ležišča petroleja ven-
dar je njih izkoriščanje sorazmerno še ne-
razvito. 

Na Javi so nadalje dobre ceste, medtem 
ko zna?a dolžina njenih železnic nič man 
ko 5500 kilometrov 

V upravnem pogledu je otok razdeljen 
na tri pokrajine, zapadno. osrednjo in 
vzhodno, katerih vsaka ima svoj posebni 
deželni svet. Pokrajine se dele na okrožia 
in na dve guberniji, ki sta pod vodstvom 
nizozemskega guvernerja. Pod nizozem-
skim nadzorstvom je tudi nekaj domačih 
sultanov. Kakor vsi ostali otoki Nizozem-
ske Vzhodne Indije, tudi Java ne velja za 
nizozemsko kolonijo, temveč za  sestavni 
J?1 nizozemskega državnega ozemlja. 

Protižidovski ukrepi 
v francoskih  kolonijah 

Tetuan, 20. febr.  d Oblasti so odredile, 
da morajo vsi javni uradniki židovskega 
porekla v francoskih  severno-afriških  ko-
lonijah s 15. marcem t. 1. prenehati z na-
daljnim poslovanjem. S tem odlokom fran-
coskih oblasti se je nova zakonodaja vi-
chyjske vlade, ki uravnava vprašanje Ži-
dov v Franciji, razširila tudi na francoska 
kolonialna posestva v Alžiru, Maroku in 
Tunisu. 

Iranska kralflca 
na obisku v Kairu 

Ankara.  20. febr  d. Iranska kraljica Fav 
zija Faruk. sestra e-giptskega kralia Faruka 
ie snoči z letalom prispe'« iz Teherana v 
Kairo Kakor iavljaio fe  Kah-a bo :ranska 
kral'ica neka? časa 3ost svoiega brata, ki io 
;e prišel osebno pozdravit na leta'išče. 

Obnovita naročnino! 

Gospodarske vesti 
Italija uvaja Uru/.ue z omeji • > zavezo. 

Dne 21. aprila, na dan ustanovil e Rima, 
oo stopil v veljavo nov italijanski držav-
ljanski zakonik. oiyar ses avn. .el tvori 
takozvana knjiga dela (Liorc del Lav io). 
3 tem onem bo po členu 261 omenjenega 
zakonika uvedena v Italiji nova družbena 
oblika, namreč družba z omejeno zavezo 
(Societa a risponsabilitš. limitata), ki je 
doslej Italijanska zakonodaja ni poznala. 
Ta družbena oblika je predvidena predvsem 
za manjša podjetja, ki so rc moraJa doslej 
posluževati oblike delniška družbe. Pretvo-
ntev manjših delniških dru/.ta, pa tudi več-
jih dražb, ki so izgubile cel svoje glavnice, 
v družbe z omejeno zavezo bo z davčnimi 
predpisi olajšana. V Italiji je sedaj okrog 
18.000 delniških družb z glavnico, manjšo 
od 1 milijona lir. 

= Zvišanje delniške glavnice družbe 
Pirelli na pol milijarde lir. Znana milan-
ska družba Pirelli, ki izdeluje izdelke iz 
gumija, pa tudi električne kable in ima 
v sami Italiji štiri velike obrate, poleg 
tega pa še podružnična podjetja v ino-
zemstvu, bo za preteklo leto plačala 71 lir 
dividende na nominalno vrednoto del-
nice v višini 500 lir. Za izplačilo dividen-
de se bo uporabil tudi presežek dobička 
iz prejšnjega leta. Obenem bo družba na 
občnem zboru sklenila povišanje glavni-
ce od 400 na 500 milijonov lir z izdajo 
novih delnic za 100 milijonov lir, ki jih 
bodo lahko prevzeli stari delničarji. Tu-
di finančna  družba Pirellijevega koncer-
na Pirelli & Cie v Milanu bo zvišala glav-
nico od 36 na 43 milijonov lir z izdajo 
novih delnic in bo za preteklo leto plačala 
dividendo 16.20 lire na nominalno vrednost 
delnice v višini 100 lir. 

— Udeležba Italije na velesejmu v Plov-
divu. Dne 6. aprila bo otvorjen letošnji ve-
lesejem v Plovdivu, ki se ga bodo udeležile 
tudi številne druge države, zlasti Italija, 
Nemčija, Malžarska, Rumunija, Slovaška, 
Hrvatska, Turčija, Francija in Švica. 

™ K oddaji bakrenih pfenigov  v Nem-
čiji. Pred dnevi smo poročali, da se v 
Nemčiji vzamejo iz premeta bakreni nov-
ci po en in dva pfeniga  ter ustrezajoči 
bakreni novci glaseči se na avstrijske gro-
še. Te kovance bodo vzeli s prometa v raz-
meroma kratkem roku, saj bodo 1. marca 
že izgubili svojo veljavnost K temu ukre-
pu poročajo sedaj nemžki listi, da je bilo 
ob koncu leta 1941. že v prometu za 10 
milijonov mark novih kovancev po en 
pfenig  iz cinka in da je bilo poleg tega 
v prometu še za 28 milijonov mark no-
vih kovancev po 5 pfenigov  in za 78 mi-
lijonov mark novih kovancev po 10 pfe-
nigov prav tako iz cinka. Zaradi oddaje 
bakren ih novcev torej ne bo nastopilo po-
beno pomanjkanje drobiža, ker so bili 
medtem izdani novi kovanci iz cinka. Po-
leg tega je bilo ob koncu lanskega leta 
v prometu za 43 milijonov mark kovan-
cev po 5 pfenigov  iz aluminijevega brona 
in za 97 milijonov mark kovancev po 10 
pfenigov  iz aluminijevega brona, ne glede 
na večje kovance po 5, 2. I in 0.50 marke. 
Bakreni kovanci, ki se vzamejo iz prome-
ta, predstavljajo nominalno vrednost 23 j 
milijonov mark in gre za 473 milijonov | 
novcev po 2 pfeniga  in za 1307 milijonov 
novcev po en pfenig.  Z oddajo teh novcev 
se je povečala nemška kovinska rezerva, 
s čemer pa še ni rečeno, da jih bodo ta-
koj pretopili in je verjetno, da jih bodo 
zaenkrat vzeli v skladišče, kakor so to 
storili med svetovno vojno. Ni izklju-
čeno. da jih sploh ne bodo uporabili. Tudi 
med svetovno vojno so vzeli iz prometa 
bakrene novce, ki sc jih po stabilizaciji 
marke znova dali v promet. Povečanje 
nemške kovinske rezerve v zvezi z odda-
jo bakrenih kovancev ni morda malen-
kostno, saj vsebujejo bakreni kovanci, ki 
so sedaj v prometu. 3980 ton čistega ba-
kra. Ker ie verjetno, da del teh kovan-
cev ni več v prometu, bo dejanska koli-
čina za malenkost manjša. 

«= Švicarsko prizadevanje n povečanje 
lastne proizvodnje živiL Odkar je izbruh-
nila vojna in so nastopile znane težkoče 
pri uvozu prekomorskih živil, se Švica, k: 
je znatno navezana na uvoz živil, prizade-
va povečati lastno proizvodnjo, kar ji je 
tudi v znatni meri uspelo. S krušnim ži-
tom posejana površina je znašala lani 
123.600 hektarjev nasproti 105.500 v prej-
šnjem letu in 102.200 v letu 1934. Gledw 
na občutno pomanjkanje krmilnega žita se 
je s tem žitom posejana površina povzpe-
la na 49.400 hektarjev nasproti 32.800 v 
prejšnjem letu in 14.400 v letu 1934. V ena-
kem razmerju je narasla površina posaje-
na s krompirjem, repo in sočiv.iem. Tudi 
proizvodnja mleks se je povečala. V gor-
njih številkah pa ni vpoštevana površina j 
vrtov in obdelan h malih vrtov v mestih, 
ki se je najbolj povečala. Skupna površi-
na obdelane zemlje je lani narasla na 
369.000 hektarjev, za letos pa računajo, da 

dosegli 300.000 h-v.nfjov.  Seveda p* 

je proizvodnja krušnega žita Se vedno 
majhna v primeri s potrebo in zadostujte 
pri normalni potrošnji le za štiri mesece, 
pri strogem racioniranju in prisilnem me-
šanju s krompirjevo in ječmenovo moko 
pa za pol leta. Švicarska proizvodnja 
jtrompirja pa v glavnem zadostuje za krit-
je najnujnejše potrebe. Vsekakor bo mo-
rala Švica tud; v letošnjem letu uvoziti še 
znatne količine krušnega žita. Zajigura-
nje teh količ n je trenutno glavna skrb 
merodajnih činiteljev 

= Setveni načrt za Ukrajino. Iz Berlina 
poročajo, da se vrše obsežne priprave za 
pomladno setev v Ukrajini. Ta d la bodo 
zaradi škode, ki jo je povzročila vojna, 
otežkočena in bo zlasti primanjkovalo ži-
vine. traktorjev in drugih kmetijskih stro-
jev in vozov, kar pa se da deloma popra-
viti z racionalno uporabo razpoložljivih 
delovnih moči. Pred vojno je štela Ukra-
jina 28 milijonov prebivalcev, od tega je 
bilo 709?; kmetijskega prebivalstva. Treba 
bo tudi pripraviti potrebna semena. Ker je 
bila zaradi vojnih dogodkov jesenska se-
tev razmeroma majhna, bodo spomladi v 
prvi vrsti sejali jaro pšenico, poleg tega 
pa tudi ostalo žito. sladkorno peso in zla-
sti oljnate rastline. 

ac Bančno društvo v Beogradu. Dose-
danje Jugoslovensko bančno društvo d. d. 
v Beogradu, ki je svoje posle na Hrvat-
skem že odstopilo novoustanovljenemu Hr-
vatskemu bančnemu iruštvu iz glavnico 
100 milijonov kun), skl cuje sedaj občni 
zbor. ki bo odobril že izvišene sklepe Med 
drugim bo občni zbor skleni spremembo 
imena zavoda v Bančno društvo d. d. v 
Beogiaviu. 

= Razširjenje budimpe^tanskih luških 
naprav. V t»uu ir.peštanski rečni luk., se 
je v zadnjih letin promet izredno dv.gnil. 
V rrosti iuki pr-. Csepelu na jugu Budim-
pešte, so razširil; naprave, prav tako tudi 
v iuki v sami Budimpešti. Sedaj pa poro-
čajo, da bodo zgradili v severnem delu Bu-
dimpešte še eno veliko rečno luko, ki bo 
zgrajena na isti način, kakor prosta luka 
v Csepelu. 

= Novo rumunsko upravno področje 
Transnistrija, Ozemlje severovzhodno cd 
Besarabije, ki je razteza mel Dnestrom ln 
Bugom, je prišlo, kakor znano, pod ru-
munsko upravo in se uradno imenuje Trans-
nistrija. Po najnovejših podatkih obsega 
to področje 50.860 kvadratnih kilometrov 
m je po površini za 12% večje kakor sama 
Besarabija. Na tem področju je 3.8 m lijo-
na hektarjev orne zemlje, 650.000 hektar-
jev sadovnjakov in vinogradov, toda le 
200.000 hektarjev gozdov. Na tem področju 
je zlasti razvita živilska industrija in je 
več tvoinic konzerv. Na področju bivše sov-
jetske moldavske republike, ki obsega le en 
del Traasnistrije, so leta 1940. izdelali 100 
milijonov škatelj konzerV. 

Naraščanje obtoka bankovcev v Bel-
giji. Belgijska narodna banka je izdala 
svoje letno poročilo za preteklo leto, v 
katerem so navedeni tudi podatki o obto-
ku bankovcev, ki se je v zadnjem času 
precej povečal. Ob koncu lanskega leta 
je znašal 48.3 milijarde belgijskih frankov 
nasproti 34.5 milijarde pred enim letom in 
33.5 milijarde sredi leta 1940. V teku en&-
ga leta se je torej obtok dvignil na 13.8 mi-
lijarde frankov.  Zlati zaklad ki je v glav-
nem v inozemstvu, je ostal na nespreme-
njeni višini 21 milijard frankov.  Za kritje 
klirinških saldov in za javna dela je ban-
ka dala v teku lanskega leta na razpolago 
5.9 milijarde frankov,  državi pa na podla-
gi kratkoročnih in dolgoročnih papirjev 
6.3 milijarde. 

Sreča in konec malih držav 
Pod tem naslovom je objavil budimpe 

štanski oficiozni  list »Pester Lloyd« redak-
cijsko beležko, iz katere posnemamo: 

Prod dvema letoma in pol so iz Lon-
dona spraševali male evropske države, ali 
se čutijo ogrožene od Nemčije. V primeru, 
da se čutijo ogrožene, so jim bili v Lon 
donu pripravljeni dati jamstva, kajti lon-
donski vladi je bilo predvsem za STCČO ma-
lih držav... Ona je to imenovala neodvis-
nost šn se je označila za zaščitnico malih 
držav. V isti ros ie trobil tudi veliki .stric 
onkraj Atlantika. Državam. k : so sc izrekle ; 
pripravljene, boriti se za svojo »neodvis- i 
nost«, namreč za britanske račune je bila j 
obljubljena ameriška pomoč, m s;cer Se 
celo v času. ko zakon o »najetju in poso-
jiluc ni še- stopil v veljavo. Vtis na: bi bil. j 
kakor da sta obe anglosaški velesili prežeti i 
z željo, da hočeta za vse večne čast zago-
toviti neodvisnost malih držav. 

Medtem oa se ie nekaj zvodi'o. kar ;e 
izključevalo uporabo te priljubljene šablo-
ne. Vabljiva in prilizujoča me'odiia se ie 
kmalu spremenila v ffrozilne  glasove. Mala i 
:rska dTŽava je namreč upravičeno smatrala 
izkrca-nje ameriških čet na Severnem Irskem i 
za oer?zanie svoje neodvisnosti. Drznila sc , 
jc. da ie wi vsem spoštovan iu avtoritete 
in moči Zedinjenih držav izrekla prot; te-
mu svoje ugovore. Dozdevalo se je. da bodo j 
na to v VVashingtonu takoj napravili k 
stvari lep obraz in da bodo zopet govorili 
o tem, kar jim je bilo prej tako pogosto na 
jeziku, namreč o nad vse v^ko smštovan- j 
neodvisnosti malih držav. To pot pa »e v ! 
\Vashngtor.u niso znašli. Bržkone se jim i 
tam uporaba stare šablone ne zdi več ; 
umestna. Tako se vsaj zdi po pisanju lista 
»Washington Poste, ki je ostro napadel ir-
skega ministrskega predsednika De Valero i 
zaradi njegovega protesta List trdi celo da ; 
De Valera siploh ni imel pravice pritoževat- J 
se. temveč je prav on kršil tako imenovano j 
»atlantsko solidarnost«. Kaj pa ta solidar- j 
nost pomeni, tega washingtonsk- list ne pri-
kriva. ko piše dobesedno: »Po končani voj- ! 
ni mora priti do zveze med Irsko in ang'o- j 
saškima velesilama. Totalna in nesposobna 
neodvisnost malih držav mora ponehati. | 
Irci v Ameriki, katerih število ni nič mani i 
še od onih doma, bodo takJno rešite - -no , 
pozdravili.« 

Pokojnina za siroma'«? 
duhovnike v o = <amji 

Madrid, 20 febr.  d. Španski ministrski 
svet se Je v četrtek sestal pod predsed-
stvom eeneralisima Franca in je sprejel 
dekret, ki priznava starim siromašnim du-
hovnikom pravico do državne pokojnine 
Razen tega je ministrski svet sprejel iz-
premembe nekaterih paragrpfov  v držav-
nem kazenskem zakoniku, ki «c -vnašaj-
aa državno varnost. 

Kaznovan! trgovci 
Ljubljana, 20. februarja 

Tržno nadzorstvo je v preteklih dneh 
obsodilo na globo sledeče obratovalce, ki 
so postregli z mesom v prepovedanih dneh^ 
.'lažern Zcran. gostilna. Zabjek 3. Triplat 
Friderik gostilna na Ambroževem trgu 3, 
Mi-šek Marija, gostilna na Cankarjevem 
nabrežju 15, in Kahne Mar.ja, gostilna na 
Medvedovi 8. 

Sledeč; so bili kaznovani, ker niso ozna-
či;. b.asa s cenami Krušič Julija, pleteni-
ne. Franc..škanka 3. Z l;č Bogdan, železni-
ca. Goiposvetska 4. Jerančič Alojz, trgo-
vina z mešanim blaar.-m. Karlovška 8. Er-
berle Friderik, draguljar, Tvrševa 2. Smale 
Ivana, trgov na s klobuki. Marijin trg 1, 
Kovačič Alojz, prodaja sadja. Celovška 53. 

Scdn; oblasti so bil ovadeni sledeči za-
radi navijanja cen: Podhraški Marija, go-
stilna. Tržaška 85. Kovačič Alojz, prodaja 
zelenjave. Celovška 53. Prepeluh Marija, 
predaja zelenjave Dobrunie 17 Svetek 
Marija, prodaja zelenjave. Zaloška 38. Ži-
ro v nik Ana, trgovina z mešan m blaeom, 
E;nspilerjeva ulica in Poljanšek Elizabeta, 
gostilničarka na Smartinski cesti 22. 

Natečaj za občinske tajnike 
Visoki Komisariat bo razpisal natečaj za 

imenovanje občinskih tajnikov v občinah 
Ljubljanske pokrajine. 

Za pripustitev k omenjenemu tečaju je 
potrebno obiskovati dva tečaja ln položiti 
zadevne izpite: usposobijenostni tečaj »pet 
dni) za vodenje registra prebivalstva ter 
usposobljenostni tečaj < 15 dni) za vodenje 
drugih poslov občinskih uradov. 

Prvi teč.*! se bo pnčei 23 t m točno ob 
10. uri pri Visokem komisariatu 'Sokolski 
dom Trnovo Mandeljčeva ulica). 

K tečaju sc- prpuščene tako moške kakor 
ženske osebe pod pogojem da imajo matu-
ritetno spričevalo gimnazije ali drugo ena-
kovredno spričevalo Prošnje za pripustitev 
se morajc predložiti takse prosto do 21. t. 
m pri gr>r omenjenem naslovu. 

V proSnji 7.v.  pripustitev se morajo nave-
sti osebni podatki (priimek ime, ime očeta, 
starost v izpolnjenih letih. stan), šolska iz-
obrazba. sedanja zaposlitev ali v pomanjka-
nju te. prejšnje službovanje, kakor tudi to-
čen naslov. 

D r a m a 
Sobota, 21. febr:  ob 17.30: Zaljubljena 

žena Premiera. Red Premierski. 
Nedelja. 22. febr.:  ob 14.: Sr.eguljčiea. Mla-

dinska predstava. Izven. Zelo znižane 
cene od 10 lir navzdol. Ob 17.30: Člo-
vek, ki jc videl smrt. Izven. 

Ponedeljek. 23. febr.:  zapito. 
Trldejanska konv*di.fa  sodob^pa italii-.n-

<»kega dramatika Giovannija Cenzata »Za-
ljubljena /.ena« je Igra o zakonskem tri-
kotniku- žena. mož, ljubica. Obe zaljublje-
ni ženi se bori", a za ljubezen moža, ki ne-
odločen koleba med obema. I^ra je posre-
čena slika iz današnje družbe ter pred-
stavlja življenjsko komedijo zelo umerje-
nega, mestoma povsem resnega značaja. 
Njen cilj je, da pokaže, kako rešujejo so-
dobne čustvene in pametne zakonsko 
krize. Igrali bodo: Severjeva, Nakrst. V. 
Juvanova. Gregorin. Nablocka, Peček. Bre-
zi gar, J. Boltarjeva in Orel. Režiser prof. 
šest. Inscenator inž. Franz. 

Nedelja v Drami. OfarljKi  bajirt Kvot, 
ki ga otroci tako ljubijo, ie prikazan v 
ljubki mladinski j<rri *Sneguljčica*. v sti-
hih Pavla Golie. Poleg nesrečne, preganja-
ne Sneguljčice in sedmih škratov prav po-
sebno ugajata mladini zabavna razboinika 
Frice in Frače. Lepi kraljevič, hudobna 
kraljica in lovec, dvorni maršal in dvor-
iani. nastopajo v dejanju, v katerem ima 
mladinski domišljija priložnost, da se raz-
živi. Naslovno vlogo bo igrala Levarjeva. 

O p e r a 
Sobota. 21. febr.:  ob 17. uri: Sveti Anion 

vseh zaljubljenih patron. Izven. 
Nedelja, 22. febr.:  ob 15.: Aida. Izven. 
Ponedeljek. 23. febr.:  zaprto. 

Prva letošnja uprizoritev BeneSfve  oiv-
r,--fr>  »Sveti Anton« vRf>h  zaljubljenih p'»-
tron« bo drevi ob 17. uri izvm abonmaja. 
Poli bodo: Zupan - župana Matiica. Bnr-
bičeva - njegovo h"-or I^nko. Japljevn -
Hclo Ficldovo. milijonarko iz Kanade B. 
Sancin - tenorja Tina Klcment* Janko -
poročnika Pavla Tomca, PoMčeva - Maru-
šo, .T. Rus - občinskega stražnika in Si-
moneič - ciganskesra nrimaša. Dirigent Si-
moniti. koreograf  inž. Golovln. 

V nedeljo ob 15. uri hofTo  poli Verdijevo 
opero »Aida«. Peli bodo: Lu^ša - egiptov-
skega kralja. Kogej - Rade v! jeva - Amn^-
ris. niesrovo hč°r. Heybalova — Aido. etl-
nnsko Franci - Radamesa. eslptov-
ct-po-?. voipi-ovod-io. B"totto - Ramffsa.  ve-
likega svečenika Primožič - A ^ ^ s r a , 
etiopsk«?a kralia Aidineea očeta Krip*?»n-
čič - p'- ter Po1?jn^r?eva - sveče^i^o. Di-
Ho-rnt N»ff?t  z b T ~ v " S ^ o n i t i , režiser 
pnv,aVec koreograf  inž Go^vln. 

Pomožni rhor in «tat»stl ki so sodelovali 
pri uprizoritvi V^M^vo »Vrtn« naj 

7nnr<Ijivo zglasc danes v soboto ob 9. 

Raflts  Lfiiblfa 
SOBOTA. 21. FEBRUARJA 19*2-XX 
7 30: Poročila v slovenščini 7 45 Ro-

mance in melodije, v odmoru napoved ča-
sa. S.15- Poročila v ita!ijan:č:ni 12 15: 
Koncert violinista Kaietana Bur^eria pn 
klavirju prof  Mar an Lipovšek 12 40: Kon-
cert pianistke Loiedane Francoscb.ini 13: 
Napoved časa — poročila v italiiang-M-ai. 
13 15 Komunike Glavneea stana Oborite-
nih Sil v slovenščini. 13 17 Ljubljanski ra. 
dijski orkester pod .odstvom D M Spat*, 
ca: orkestralna glasba 15: Poročila v ita-
lijanščini 14 15: Orkestralna glasba p"*1 

vodstvom Ar!?.nd!ja 14 45 Poročila v s'o-
venščini 17 15. Nove p!og.*e Cetra l's: 
Habjan: Kako ustavimo iz ran tekočo Kri 
— gospodin ske predavanje v slovenščini. 
19 SO Poročila v slovenščini. 19 45: Pestra 
glasba 20: Napoved ča?i — poročila v 
italijanščini 20 20' Komentar dnevnih do-
godkov v slovenščini 20 30: Prenos iz Ver-
dijevega gledališča v Triestu: Donata. ope-
ra v tren dejanjih g Scuderi. dirigent F. 
Capuana zborovodje Ottorino Vertova. v 
odmorih predavanje v slovenščini in slo-
venska poročila, po operi poročila v ita-
lijanščini. 

INSER2RAJTE V „ JUTRU" S 



Zimsko življenje v norveški metropoli 12*918 otrok ofedarovanlft 
- nno^knn »iT.'lionie T "<jfa-nrvu-iM  tn-ol M  ^ rTTS l* _ 

Pogled il  zraka na Oslo 

Kmalu bosta minili dv* leti, odkar so 
Nemci zasedli Norveško. Kakšno je danes 
življenje v norveški metropoli Oslu, ki se 
•j nekoč imenovala Kristani ja ? O tem nam 
• .veuuje neka dunajska novinarka: 
Kror pride prvič  na Norveško, doživi raz-
ra presenečenja, že ko stopiš v hotelsko 
sobo. ne najdeš nobene omare za obleko. 
Taka omara je na Norveškem razkošje 
obleke shranjujejo v kovčegih ali skrinjah 
N ko. se je treba navaditi P a~< 
t - e i • i 3e-a ::?'.'čit kako se pri-
P- .c- . poste., za ooriiek In 'a 
lr.-.-gie se je treba navadit.. Saina m g i 
p v; -U je 

T !, 
v  £' 
sera 

ropi red-
in se za-

:aaj g:o,JO.-:o 
ki so 

za&ne-

Četrt, leg: 
Glav na ul 
ce.vt :: 
š  .mri 

arei in 
:e čase je 
iročje najživahnejša mestna 
r. isj _eve a n; mogoče trditi 
je Kari Johans Ga te, ši- oka 

uitnimi trgovinami, z gledaii-
. p. k .nentom (Storting> s 

z dvorom v ospredju 
parki ln glavnim trgom. Cests. 3« konča 
pri kraljevem dvorcu, ki stoji na vzvišeni 
planoti. 

Ce opazuješ Norvežana ali Norvežanko, 
dobiš v splošnem vtis, da imajo vsi dovolj 
časa in da jim je mnogo do tega, da uži-
vajo radosti življenja. Novinarka pa pravi, 
da" ie vsekakor imela za pretiravanje, ko ji 
je neka Norvežanka rekla: »Vi b; ra li ve-
deli. kakšne smo norveške žene? Ej, kadi-
m o "TT.--• T IHIBIMP • N u , — res e. 
da se -He'o v ptearnah pr Čne ob S ali 10 
• v ; i e Kakor do 5. popoldn se 
r. kv: mi ne 'ju bi sedeči za mizo. Zelo .&-

na obleko in rudi Norvežanke n ž jih 
..»v na cesti le malo razi'kt'.vj: -i 

lejšlh g.'.-pa. Povsod vidiš diagaee-
ne Krzr.čne plašče, negovane lase, izvrstne 
čevlje in mnogo lepotičja. Prebivalke Osla 
se rade pobahajo. 
s Pnrižankam; Ker so povprečno 
ljubke, nikakor ni neprijeten vtis. ki ga 
dobiš pri opazovanju Norvežank. 

V Oslv. je zdaj precej številna nemška 
kolonija, ki -e zelo drž skupaj in ima svo-

Z.-C 

p 

je posebno življenje. Ustanovili so svoj 
Nemški dom. kjer se redno shajajo. Poro-
čevalka pravi, da je oprema Nemškega do-
ma zelo udobna Ln da lahko gostje v po-
sameznih sobanah jedo, pušlio. Citajo, mu-
zicirajo in se za -avajo z raznim, igrami. 
Poleg parlamenta je tudi posebna nem-
ška trgovina, kjer lahko kupujejo razne 
potrebščine in kjer nimajo težav z jezi-
kom. V ostalem pa je na vsem Norveškem 
uveden isti s.stem nakaznic, kakor v Nem-
čiji. 

Krasna je okolica Osla. Vsako soboto 
popoldne hite smučarji in smučarke v 
svoje smučarske domove in čez nedeljo 
veselo uganjajo iimsk. spert. Nemci irna-
jo svojo posebno smu arsko kočo, ka: .o> 
se popeljejo vsako soboto kmalu p. pol i ne 
z avtobusom Vožnja traja pičli dve uri, 
pot drži skozi easnožen gozd Nikol. ni-
sem slutila, pravi poročevalka. aa je 
lahko zimsk. gozd tako pestre barvit To 
je kakor razodetje, sneg se blešči sinje, 
rožnato, zlatilasto al. ledeno zeleno, r.ai 
vsem pa se bori sinje nebo, ua si lepšega 
lie moreš imsiiii V smučarski koči je ime-
nitno leseno pohištvo, vel kanska peč, ci-
nasti krožniki, .epe. svetilke. Kakih 30 go-
stov lahko nap- e zavetja in malokdaj je 
kak prostor pra-.en. Ob pol 11. zvečer na-
stopi po vseh kočah nočni mir in zjutraj 
ob pol 10. je -roba vstatn Kuhinja je 
skupna. Vsekakor je nedeljski deiopust 
na Norveškem d-agofteno  razvedrilo V -
soboto dopor.ne vidiš, kako hite smučarji 
in smučarke p poinoma opremljeni v pi-
sarne, da ianko takoj ..c začetku delopu-
sta pohitijo v '--:sko prroao. Izpočetka 
že nekoliko ču iiš, vendar brž sp znaš, da 
je tako prav u po sebi umevno. 

Mraz je bii ur. »šnjo zimo kar medvedji. 
liilo se e tr. p r - m o c-oieč Konec 

DucefevI  B*5am 
V r e d n o s t d m š * j e r i ^ a S a l r l i r 

i _ 

Ljubljana. 20 februarja 
Pnhodnja številk-. odredbenega isfa 

GILL.a ho objavila 4'edeč čianek D ,JC*'-
v vi Bel'.:* i: M.adi K star •-. 1 v t s » 
prebiva^tvo Ljur-ijnnske F-oki J<;I:J« :* RO 
tovo večkra- rita!" \ dnevnikih č*: r.Ki-
Ducejev: Befani  in fDCOVO  n: nnatrtl? te 
natltucije ze več Kot brezpomemben zu-
•ianji aparat 

Takoj 'IM rame povedati -IA je nna FA-
ah DA SP NO;IE :zr i.* ,IT»* 
pc ZilUl.Sll « "'iT 

p<»p r--.-ti, -iti^tiem r o-
i i«- \ SKRNI'I n ' 

e ticKipiran »nili -t: 'irr 
i F >' :r. -M 1 j- e 
»sra značaja t^-i-m. 
stare?, in IHI- cm 
-.•ve  i « f 'at l  v fit.A!3t;; 

••st  ir.»aJ<  ;n ro<  7 

nent n . 
^ori: i.) 

k*4 

rud 
ntf-*:! 

i:st:čr.i. Eetan.i 
Ducereva Bffan 
a zasn »vana v j -
lalnem smislu c 

'tike Vjen cilj je 
isoda MI iakion :a 
»3 n: same zunar 
"ibrazom mračr.v-sr 
jsebnest:. ni m ogl« 
ni revci.iciij kier 
vse v čudovitih barvah upanja Pr-p-isTi' 
je moram mesto bob r^sničn- r. 00:' »: -si 
ni ustanovi k: ne •-•«t'-.pa samo v hi.*e nfe 
možnih temveč -?tcp; med narod -•! tj<>-
sluša prosfčv  <j!asrivri iihog-ib -<»» 
polni njih majhne roke. KI se prožio v 
željah 

Duce e z uvedbo B^fane  k. se po njem 
imenuje ponovno d< k.iza: s%oje visoko iu 
manitarno čustvo ko je š?! med narod .n 
orirr-sT>' moraim. .n gmotno oomoč tistim 
otrokom, k- ;ir. usoda ni namenila artKC 
živ;jenje Tiso«* :n tis«>č je dvužm kj so 
-•«ak- e • -ip^^n® D'j«-e itste 
ta:i:»»n*ke skrbi -»a nujiK :vt»-t.p -•-..:•.*h 
tružii r pr.n.'<S« nov ČPV1J> ii jib -ou e 
na stotine ie?;pn-h mr. -ž.c ije ir vol-

uvfmeir - 7  p 
5 , , r . . 
m d-^ke 

i ni 

mi a?. 

la so po eleganci vštric j jetna, toda r 

,:once\ se d<* 
eten pa ie  vei 

ja Ln sc vrtni", 
io kočti. Viek, ,:or ie zima n 

2Sepr> 
ki pogosto vleče od mor-

o mescu. Človeka pie.4 ne 
jLioij nepr.-

.^ani znsjo eioveka polo-
lažiti: ;Le  počakajte, da pi-k.c pomlad in 
poletje. — tak:;,t je pri nas ču 1 o rito lepo. 
Nikdar več ne boste hoteli ou tov.-!« — To 
so ljubeznive bt-sede, Ivi s' i • sikuo ne 
(JO dal dvakrat eči. 

sedanji vojni pridobljenih dežel. Žito ne-
kateri madžarski aidje še vedno igrajo go-
spode 

Hrvatska Je razčistila 
Takoj z usf  anovitvijo N-zavLsne država 

Krvatsk" so bili : " '̂ zeti -.krepi preti z 

x>d< ščitile pred nra-
... -.a m.i y -v. knjige m gra. 

1. v-s- -.. it- r:m stvorom 
v i. ulijan. x;ik.)T v vseh /ečjin 

c. i- iv 'e vl» pt skrbni pr'pra_ 
In r. januarja razdeljevanje dar t v 
:• '...v. t\ z ot> :ifU  ir. cevPi R ^e-
: :•« -<- }.»;)<• ist^č.tsn, \ treh !azliA?:ih 

mesta I« navzočnosti najvišjth ci~ 
•r .-.K.; zast ; nikov ir sicer na 

" A ' i p. -ii.itv. z» organizirane v 
:> p-k • 1 i'nsk ^ a Dopolavora na r»i\ 

'p' K-- " '•  za dek.i"^ 
K: niso vpisani v (»ill.. V L'UN-

bilo irijenih 2C0 zavojev z 
; i'ili ,r 860 parov čevljev V Kočevju 

1200 zavojev z oblačili in 120 parov ^ev_ 
Hev v fr^omPu  1271 zavojev z oblačili n 
70" par -v čevijvv v Novem mestu i 152 
zavojev » >hlačili in 395 parov čevljev, v 
I---.it" ian k- okviri 2134 zavojev z oblatili 
m 90 parov čevljev v Lne^tcu rje 250 

1 PV z ebiačilš in 129 parov če- !-' Skup'; . bilo oh Varovalih 'orr- 418 trok z skupne stroš cr- 580 rtoo lir U'>da_ :p bil- nad;- if  1500 trok e-
• i* k;h orgamza«. ljah s <t> 0u» «ra->n stroškov 

Povsod le razdeljvvanip r»ot<*k'r oP "io-
- ,zi! h .<-••»»-- i:P p .'r^n n 
;,?r 'k k* -' nil; nv-i žni Dm«--* >j * '-r̂ T 

očvt v»k ;un 7ni sp )p ml. zahv^i.: sa 
sprejet/ :;.vl.i r^l ko vpselja m> 01 le 
.r":»i -i tn- k < i»n 'p hfls  • 

r.v •'• • • :-
krb z iziučiiviii t i . . ; . i 

darov 

Po omenjenem zakonu morajo 2idje k1 
so spremenili svoja imena, prevzeti sp?t 
stal a. V skladu s temi zakonskimi določili 
"ie bilo očiščeno židovstva v.-e javno življe-
nje. Pch.1 kontrolo je tvi<ri židovsko pi.iao-
ženje. 

f M o v r e  r e l e j a S l n v ^ k z . 
dor p:' 

.. . - v . > •T  * * * 5 <J v d  « /» M * 
J • 1 3 f  f  IJ G t c ^ f i p 

IJ  v  i *Sii\fk-tiiJ  i 

sne 
vih 

deb. 
dok 
ne 

Novo mesto, 20. februarja 
. _ .a.ino Dolenjsko je pokrito z debelo 
ro pias; o. Zelo visok sneg pa je po 
•-.-=!;•:: voz-:! ivih, kjet leži marsikji 

do - ii metra visoko. Po teh govlo-

me v 

zumrlo življenje. Posameznee lov-
111 čuvajske koče komaj gledajo i/ 

.-'. ' :a sr.epH. Izhod iz  njih e nemogoč, 
er si s trudom in odmetavanjem snega 
narod,- p: ta do g sr.-odarskih poslopij 

najo živino. Ker so tudi 
: visokim snegom, je 
goc Gozdni delave; 

t<'p'i peci. čakaj- .f 
3: zo el mogoče da-
•k: .r. • v , živi • 
:tek. aii pa tovorijo 
cz-iov ob prometnih 

-t • a o c.-, -i ost-o sa-

pe njih 
• - a i-

.1113 
nem 

• či ; 

.'Z una 

. 

. . . . . , 

raslim drevjem ali čepi v svojih luknjali in 
ne more dobiti hrane. Tudi rjavi kosmati-
nec, ki kraljuje tod. spi zimsko spanje / 
svojem brlogu Vitke srne se približujejo 
človeškim naseljem; proseč hrane. V hudi 
zimi so postale tako krotke, da n« zbežu 
pred človekom, temveč nekatere sprejema-
jo hrano kar iz človeških rok. Mlade sr-
nice p ogoste obnemorejo v velikem snegu, 
nakar s*e jih usmili človek in jih sprejme 
v varno zavetišče in jih nakrmi, da ih reši 
pogina. Take s"niev bodo ostale v varnem 
zavetju dokler ne bo skopnel sneg in se 
b z o p e t lahko -veselile prostosti v po 
vriaan-";: gozdu. Žal bo gotovo precej div-

i.čine v debelem snegu poginilo ali jc bo-
do pokončale sestradane lisice, volkovi in 
druga zv-..-rjad. Huda zima in visoki sneg 
bostnapravi la med gozdno divjačino go-
tovo precej škode. 

v romunskem n« !.«.-• k 
65 odstotkov. 

d 'ho .ku jc znaš*il 

1 A 

; 

\ h podonavskih državah se težko 
naj;', problem, kjer ne bi na kakršen koli 
• ••C., imelo židovsko vprašanje svojovio-

uo. Zaradi tega je bil jugovzhod Evrope, 
čeprav so imele svoj vpliv na- njegov raz-
voj še druge stvari, stalno žarišče nemirov 
n nevarnost i za evropski mir. Humanizem 

v avstroogrski monarhiji m tudi drugih po-
donavskih državah je dal Židom nekatere 
privilegije na gospodarskem in osebnem 
področju in nazadnje ceio iste prarice. ki 
jih ie imel narod, med katerim so živeli, 
ži-'-•-..-•ki problem, ki se je do pred nekaj 
.eti povsod bojazljivo obravnaval, pa z 
nastopom novega reda na Balkanu stopil 
v odločilno fazo  Doslej so že skoraj vse 
podonavske .'ržave v glr-vnem rešile židov-
sko vprašanje aH pa še izdajajo končne 
odredbe in zak.ine ker je v nekaterih dr-
žavah vprašanje Židov res zelo zamotano. 

U k r e p i v R u s s i u n i j i 

Da bi se obranila židovskih priseljencev, 
je Rumunija 2e preteklo leto j: odvzela naj-
nujnejše uki ei>e za rešitev tega vpraša-
nja. Ustanovljena je bila židovska centra-
la, kateri morajo prizadeti do 20. t. m. iz-
ročiti izpolnjene vprašalne pole. K popisu 
so zavezani vsi. ki imajo vsaj enega starih 

očeto\- Žida. Z ustanovitvijo židovske, cen-
trale so bile ukinjene tudi vse židovske 
občine. S tem je bila v Rumunlji ustvar-
jena končna podlaga za rešitev židovskega 
vpi ašanja m oktebrna lanskega leta je bi! 
Radu Lecci poverjen z osnutkom rasnega 
zakona, ki naj bi se naslanjal na niirnber-
ške zakone. Prvi v protižidovski zakono-
daji je bil zakon z dne 9. avgusta 1940. 
Pokazalo pa se je, da ni popoln in mu je 
zato sledil 4. oktobra istega leta nov za-
kon. ki je urejal praktično stran za raz-
lastitev židovskih posestev. V teku razvoja 
•v sledil zakon od 16. novembra 1940., ki 
je uvode: rumunizacijo obratov 17. decem-
bra. Na slednjega leta je rumunski držav-
na ravni osnovi in vključujeta tudi krščene 
Žide. M- .'-om je rešitev židovskega vpra-
šanja tudi v praktičnem izvrševanju ži-
dovske zakonodaje storila velik korak na-
prej. Rimiimizaciia gospodarskega življe-
nja. je biia izvršena v polnem obsegu. V 
Bukarešti smejo Žid je samo ob določenem 
času na trg. Kratko in malo židovski vpliv, 
Id je bii v tej deželi izredno močen, je 
popolnoma odstranjen. Kako upravičeni so 
bili energični ukrepi proti Židom, se vidi 
čudi iz tega. da je bilo od 258.000 uradni-
kov. zaposlenih v različnih rumunskih pod-
jetjih. celih 173.000 zidov, židovski delež 

t i v " z . z č e l a 
V pogledu iiu število Ziacv je bilii Bol-

garija nekoliko srečnejša, i:01 jih je uneia 
v stalili mejah same 50.0^0 S r-rikobitvijo 
novega ozemlja lahko računamo da se jc 
število Zidov pomnožilo še za nekaj tisoč 
Samo v Skopliu je živelo 300o Židov. V 
Bolgariji nas<'jeni Zidje so v €»d odstotnih 
španjolci. K'jul> razmeroma majhnemu š > -
vilu pa so si žldje tudi v Bolgariji prido-
bili gospoda J ske nadmoč. Povprečni doho-
dei;. Žida je znašai 2'5.000 levov, medtem ko 
je dohodek Bot->-ira zn 'šal 100t> ievov. V 
trgovini so bili >.:dje zasU.pani s 56 odstot-
ki, v vele trgov-m celo z 80 odstotki. 

V Bolgariji je š' pred Izidom prot'židov-
skih zakonov pokt -nila borbo proti Zidov-
stvu Rodna zaščita, šele 23 januarja lan-
skega leta je izgi 1 prvi zakon za zaščito 
naroda pro'i tajnim ln mednarodnim zve-
zam in v juliju istega leta zakon o obdav-
čenju židovskega premoženja. Po tem za-
konu so bila prem. ženia do treh milijonov 
levov obdavčena ?. 20 o-lstotki in premože-
nja nad tri milijone .s 25 odstotki. Končno 
jp sledi! še zakon o razlastitvi židovskih 
posestev v k< r'st kmetijskega ministrstva. 
S protiž.idovsklml zakoni je bilo židovstvo 
Izločeno tudi iz politlčnvga. ln kultmnega 
življenja. Odvzeta ie bila vsem volilna pra-
vica, vsakdo ie moral spremeniti protipra-
vilno prilaščeno bolgarsko ime in nam^stu 
častne vojaške službe je bila uvedena za 
Žide delovna obveznost. 

Tožka  r e š i t e v 223 M a d ž a r s k e m 
Najbolj komplicirano se je izkazalo ži-

dovsko vpiašanje na Madžarskem. Edini 
grof  Štefan  Szechenjd je že v 40 letih prej-
šnjega stoletja videl židovsko ne vara ost v 
vsej njeni veličini. Res je sledila 1. 15G7 
emancipacija Židov, toda dve generaciji po-
zneje. leta 1838.. je bila madžarska držav-
na uprava primorana izdati prvi zakon 
proti Židom, ki so se na vseh področjih 
dnevnega življenja prevladujoče vgnpzdili 
Temu zakonu je v kratkem sledil drugi, 
ki je uvaja! celo vrsto omejitev za Žide 
medtem ko je odločilen korak v židovskem 
vprašanju bi! šele tretji zakon iz j>oletja 
1941, ki obravnava židovstvo na rasni 
osn,ovi. Kot posledica tega zakona so bili 
aretirani številni žldje zaradi oskrumbe 
rase. 

Dosledne izvajanje protižidovskih zako-
nov pa je že iz l&ga razloga težko, ker 
živi na Madžarskem daleč preko enega mi-
lijona Zidov, ne računajoč prirastek iz v 

bivši Jugoslaviji Z:-'<ireb ir Sarajevo. OP 
75.000 Zidov, kolikor jih ie *te!a bivša Ju-
goslaviji!. je os' do na ozemlju Hrvatske 
10.000. Tu s-< im -u v svojih rokah vse go-
spodarske niti. t 'i vatska veletrgovina je 
bila do 70 cdjtotkov v židovskih rokah in 
samo v Zagrebu je bilo preko 8000 židov-
skih podjetij. Tisk je bil v 80 odstotkih 
f.idcvpkl.  na tudi v svohodnlh poklicih so 
bili židje rrr.-dro močno zast -pani. Konrc 
aprila lanskega 'eta je izdala vlada ž :dev-
ski zakon no katerem jp iahko hrvat«k 
državljan samo človek arijskega porekla 

f 
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vpi asar.je na Slovi škeni, kjer so prevzeli 
nfirnberške  zakone. V teku kratkih mese-
cev je bilo 9000 židovskih podjetij in 6000 
židovskih hiš postavljenih pod začasno 
lpravo iti «rosp' darsk živi :-n;e popolne:: i 
očiSčeno židovskega vpliva. Z z .kanom o«! 
7. decembra 1910. jp bila končno izvedba 
arizpcija vseh židerkih podjetij. 1 nc. 
Kra 1941 je prešla cp*okupn židovska . 
sjiška posest v last /avrv S temi ukrrp'. 
ie bi! vpi?'- Ž\<*<ov  n-
živelo £0 00O 

• - »• ' s " i - 11 kj' r jih je 

u n « 

1 ? - « Zat i ra f  te šfcosilf 
I m c i i b o s i « S e p a i t i C t n a r 

Vsaka koristna rastlina ima svoje ljubi-
telje in tudi sovražnike Posebno sadno 
drevje ima biez števila sovražnikov Ki ovi 
rajo sadno rastlino v razvoju m rasti. 

Poznavalci sadnih rastlin iu strokovnjaki 
st že mnogo let trudijo ir. po v sod poučuje-
jo. kako naj varujemo .-a.<ine rastline po-
škodb. ki lih povzročajo raztn škodljivci 
Toda le m a io koga so se uoslej prijeli dobri 
nauki. Malokdo se prav zaveda, kako .enkr 
je gospodarska škoda ki jo povzročajo raz 
al škodljivci. 

Znano je. da imajo na rast drevja velik 
vpliv zemlja, podnebje, vremenske ne&godc-
itd. K tem se priključijo še icLin* škodljiv 
rastlinskega m živalskega rodu Zato |e pp 
treba gledat; na zdravje sadnega drevja 
Zdravje je temelj za v9ako živo bitje, tudi 
za sadne rastline. Dandanes imamo mnoge 
sredstev, da lahko obvarujemo sadne rast 
:ine bolezni. Lažje je bolezen preprečiti nc 
go zdraviti Vsak sadjar bi moral znati p: 
raznih znakih ugotoviti, kaj je povzročilo 
obolenje na sadni rastlini. Po taki ugoto-
vtivi je mogoče določiti način zdravljenja 

Najnevarnejši rastlinski škodljivec je Skr-
inji. Od škrlupa napadeno drevo ima kože 
razpokano, kosmato in v teh razpoklicah se 
skrivajo razni živalski škodljivci, n. pr. za-
vijač, cvetožer itd. Sadje od škrlupa napa 
denega drevia je drobno krastavo, nima 
pravega okusa in je nesposobno za trg. Ocl 
škrlupa napadeno drevje pozimi rado poz. -
be. Ker se potem veja za vejo suši, je takš-
no drevo nerodovitno. Mnogoletne iziaišnp-
so dokazale, da se s škropljenjem z Arbo-
rinom ta oolezen popolnoma za t re in da 
drevje dobi gladka debla !n veje. Zdravega 
drevja z gladko kožo se r-a škodljivci ogi-
bajo. Gljivična bolezen ski': n so na_j- ..-i.i 
razširja v zimskem času, ko je drevje vec 
mokro kc suho. 

Izmed vseh živalskih škodljivcev ie naj-
bolj škodljiv gotovo zavijač, ki k\ ari plo-

dove in jih napra- sja p'®1. 
iuajh"n a taijlok ki j  či i. . 

/ -jj i. je 
/. vrta na 

vrt m kvari podove pccuis-vi jS  pi na e-
vesih in ga more le i i ;tro oko zapaziti, ker 
je motne Pnrve kakor Iv'»je Dcže ga 
zeio ov ra rta r.e mere letati sem u ja. 
Gorj? pp. sadju če je <-i-i»fg  ti;-.j.:; it : - . re-
• i" ker n etuiji «ahkc neovirano !»•"jo z 

drevesa na drevo n kvaiij sadje Navijač 
dela dva zaroda. Prvi zarod je junija, drugi 
pa avgusta :'K A Di '. G' zarod kela 
večjo škod«, kako. prvi. K" se za\ ijač-zmo-
ta iz bubc, je za mokiuto z»-l • občutljiv. 
Leto 19-10 je junija mi ."n > deževalo in je 
bilo piecej hladno Za pijači so se sicer zmo-
tah iz bube pa so sproti poginili. Zato je 
bilo 1941 ieta manj črvivo sadje Črvi se za-
bubijo v debla in debelejše veje in jih nobe-
na zima ne uniči. 

Vsak zaveden sadjar naj bi se fcr-gal  za 
zdravje sadnega drevja, ker je ie - d : dra-
vega drevja odvisen dober pride!-k S;aij<». 
iahito donaša lepe dohodke, če je zdravo iu 
sposobno za kupčijo. Za kakovost sadja pa 
je odgovoren sadjar sam. 

Prva in najvažnejša njegova naloga bodi. 
ca sadno drevje temeljito osnaži in oškropi 
ali vsaj maže deblo in debelejše veje z Ar-
boiinom. Zatrl bo na ta način poleg zavija-

. tudi druge škodljivce. 
Lepo je gospodarstvo, ki je z lepim zdra-

mi sadnim drevjem okrašeno. Korist, ki jo 
imamo od njega, pa globoko odtehta trud 

zatiranju sadnih škodljivcev. 
Frane B.isfdc 

.'anezek je bil z <:čatom v muzeju. Tam 
. ioei kip. iij je pietist^v ijai Zmago ••. 

•Kako to. da predstavlja zmago n- .^o 
žen 'ka. je vprašal. 

To boš razumel šele tedaj, ko se boš 
Po:-'.čil. r je vzuihnil oče. 

I M ! 

Kaci- malo bolje pozna Japonsko, se ne 
more Ou-.liti ne predrzni vojni napovedi naj-
bogutejšim silam na svetu, ne bliskovito 
doseženim zmagam. Toda te zmage niso 
samo sad herojstva njenih sinov, temveč 
tudi skrbne priprave. 

Za J aponsko ni b lo vprašanja orožja, 
n.an.clje, letal, oklopnic in še manj heroj-
skega duha njenih vojakov; kočljivo je b lo 
vp. aoanj-i. kako urediti gospodarstvo revne 
in praob Ju..ene države, aa bi mogla vzdr-
žali ti i c in mogoče dolgo borbe. Zagotoviti 
je bilo treba vojski in civilnemu prebival-
stvu zadovoljivo količino riža, rib in čaia. 

ti: oi aj o • - i zi'-v: Japonec 
ž.-.a s pc-stjo riža na dan « včash zadostuje 
tt.di manj. 

Japonca sc rodovitni Prebivalstvo japon-
skega ot -ja -uaraste ?koraj za milijon duš 
na leto. Zato mor a j.- sorazmerno naraščati 
tudi »pest; nža en a.-no ne more nara-
ščati plodna, jemlje. Tu je tieba iskati pra-
vi vzrok njih . ./nost:. 

Vprašanje »potrebnega prostora« mora 
torej Japonska reševati na način kakor 
ga zla j rešuje. Doslej je država napela vso 
sile, da bi dosegla gospodarsko neodvisnost. 

Prehranjevalno avtarkijo so druga za 
drugo vod le mnoge vlade, vse prej ko de-
mokratično Predolgo bi bilo govoriti o tež-
kih tehničnih vprašanjih in drugih ovirah 

in težkočah. preden je načrt da! sedanje 
zadovoljive sadove japonskega pri Jelka ri-
ža. Na Japonskem je obdelana prav vsaka 
peci rodovitne zemlje. Pazniki železniških 
prelazov obdelajo celo tisti košček zemlje 
med tračnicami.. . Kmet, k-; nikdar ne po-
čiva in si ne želi drugega, kakor riž za.se 
in za svojo družino, obdela od veleposest-
nikov najeto zemljo okrog in okrog hiše, 
da ostane samo pol metra neobdelanega 
pred pragom. Niti eno zrno riža ne uide 
na izornikom in vladnim skladiščem in vla-
da mu določa tako ceno, da je dostopen 
tudi najrevnejšim. 

Ob misli na iziedno nizke japonske plače 
se nam zapadnjakom zdi raven japonskega 
življenja n.zka. Res je. Toda prav ta aizka 
življenjska raven je omogočila Japoncem 
orjaške zmage v industrijski proizvodnji in 
zunanj. trgovini in je olajšala ž vi jen je med 
mnogimi težavami zaradi premajhne domo-
vine. Japonec je zmeren po naravi in po-
trebi; zadostuje- mu. kar pridela, in če mu 
ne zadostuje, nareli, da mu zadostuje. 

To sc črte japonskega značaja, ki ga 
zapadnjaki ne bodo mogli nikdar razumeti. 
Povsem razumljivo pa je, da delavee Osake 
in Kobe n« more imeti istih zahtev, kakor 
delavec Manchestra aH Detrofta.... 

Kaj torej jedo Japonci? Vprašajte onega 
ki je bil na Japonskem in je bil po znaru 

japonski gostoljubnosti povabljen na .»ob-
redno« kosilo. Povelal vam bo, da Japon-
ci stoje, ali bolje rečeno: čepijo na tleh 
ob mizi dolge ure, jedoč dvajset različnih 
jedi. Toda taka kosila so sestavljena iz ne-
navalno malih obrokov malo juhe, v ka-
ter. plava ribje oko, ocvrta ribica, surova 
ribica, mehak bambus, prekuhan riž in še 
kakšna za nas nerazumljiva malenkost. Ce 
zmanjšate število obrokov, si lahko pred-
stavljate, kaj je navaden delavec. Iz vre-
čice ali iz svilenega robca, ki ga ima tudi 
najbednejši Japonec, vzame leseno ali por-
celanasto posodico. V njej je kepica kuha-
nega riža; v drugi posodic; pa ima malo 
sojinega olja in surovo ali ocvrto ribo. ki 
si jo je kupil v ribji kuhinji za kak sen. 
In če ima kaj več denarja si nabavi še ko-

| renino daikor.a, nekakšne čebule, ki po-
vzroča solzenje. Na ta način 3j pripravi dva 
obroka jedi; čez dan pa, če mu denarno 
stanje omogoči ali pa če mu kdo ponudi, 
jx>pije neznatno skle .ico plehkega zelenega 
caja. 

V veljavi je še star običaj, po katerem 
nudi gospodar svojim služabnikom čaj -n 
slaščice ob treh popoldne: zelen čaj in sla-
ščice iz riža in rib Siašeice iz r.ževe moke 
ponujajo dušam prednikov, slaščice iz fi-
žolove moke v aabojčkih pa pr jateljem in 
gostom. Japonski otroci porabi je nekaj se-
nov za sembsje, za. najraaličnejše oblike 
slaščic iz fine  riževe moke, ki jih kuho v. 
v nenadomestlj vi sojini moki. 

Kakor vidimo so glavna hranila riž, soja. 
čaj in ribe. Meso je samo za zapadnjake 
in za kuhanje v izjemnih primerih. Suki-
yakj iz perutnine ali teletine je redka in 
izborila jed s surovini jajcem. Kruh jedo 
zapadnjaki in Japonci, kadar gredo v ev-
ropske restavracije. V Tokiju je, kolikor so 
še spominjam, pekel kruh n >žak iz Gai._ 
cije, k; živi v japonski prestolnici od rusko-
japonske vojne dalje. B.i je carski vojak 
m so ga Japonci ujeli v Port Artur ju . . . 
Riž( soja. čaj in ribe — brez teh štirih te-
meljnih hrani: ni živ.jenja Riž nadomešča 
kruh, juho in našo moko; ribe zavzemajo 
mesto našega mesa in zlasti naše perutni-
ne 

Vprašanje prehrane je torej na Japon-
skprn zelo poenostavljeno. 

Ce je bil riž zagotovljen od japonskega 
cleia in je danes prištet še tajski in :rdo-
linski riž. je Previdnost, k; japonsk m t ,-
kom ni da a ..st g : -»ar e sodobnemu živ-
ljenju potrebno, v veliki meri pre.--':;. bela 
drugo temeljno hranilo: ribe Znan« je, -..:•> 
so morja ki obkrožajo Japons"kc in Rume-
mo morje, kakor tudi jezera m reke pre-
polne rib. . 

Toda ribolov ni samo zaposlitev obmor-
skih prebivalcev, ki se vsak večer vračajo 
k obali s svojimi, pod težo tunov «Ji sardin 
skoraj tonečimi sampani. marveč je postal 
prebujna industr.ja vsakovrstnih ribjih kon-
zerv. Ogromne ko';člne rib gredo takoj ra 
trg, del jih gre v zabojčke, preostale pa 

doma konzervirajo za dolge mesece. Prciz-
volnjc rib je tolikšna, da dopušča izvoz 
in kopičenje rezerv. Sveže ribe, suhe ribe. 
ribe v zabojih, ribe ocvrte v sojinem olju, 
ribje slaščice, čini in rdeči kai.ak, ostrige, 
lupinarji, morski sadovi algera juho — vse 
to se kopiči v tok jskih trgovinah. Vonj po 
ribali vas sprejme v Nag.-sakijit, ko se iz-
krcate. Sledi vam v jeJilnem vagonu, v ho-
telu, po cestah v podzemski železnici. Na 
obali Boshu, nedaleč od Tekija. so nt šte-
vilni zaboj, z milijoni ir. m.lij-t-nl na scncu 
se svšečih in svetlečih se sa.d.n Japonske 
obale se zdijo, i:c da. bi cile obdane s sre-
brnim pasom sušečih se lab. Zdaj pa zdaj 
se oglase preproste trobente, s katerimi 
kl.čejo ribiče v zbor — opažene sc bile 
saidir.e. Sampani naglo odplovejo in se 
kn.alu potem v.nejo težko obložen: z dra-
goceno hrano. 

Jap ;-.5-k - - more to e j brezskrbno voje-
vuii. Iz zemlje Je ž - i7.ci paia polovice ti-
stega. >:ar pouv-buje: riž. iz morja pa pri-
JOO V a nago p LO-ico: ribe. Njen pohod v 
Azijo se Je koniaj pričel, toda pričel se je 
orez velikih ?k -bi. in neKega dne, ki ni 
•aier. -jo mogje- faponska  uživati sad ssvo-

jega vel kega pož: tvovanja« in si bo mogla 
oupociti po silnem napora 

Eurico Rizzint 

Sbacvi tc zazzčmno ! 



Kaj je materija 
Duh ln su™ materija, sta obe glavni 

sili, ki ob v, jjeta to, kar občutimo kot 
svet, pri čemer imamo v mislih vso ve-
soljnost, kolikor je moremo dojeti z na-
gimi instrumenti V tem svetu ima ma-
terija dozdevno glavno ulogo. kajti vse 
more učinkovati in očitovati se samo ž 
njeno pomočjo. Duh vpliva le skozi snov, 
nobena misel se ne more uresničiti, ne da 
bi razgibala snov. Z materijo ki nas ob-
daja, smo si tako domači, da smatramo 
srak, tla z zemljo in kameninami, vsak-
danje potrebščine, dom. ki nam daje za-
vetje, snovi, ki so nam v hrano, za naj-
boli bistvene oblike vse materije Toda ali 
Je ta materija, ki je dala ime celemu sve-
tovnemu naziranju. materializmu. v res-
nici najbolj bistvena oblika pojavov? Od-
govor na to vprašanje nas vodi do posled-
kov, ki nam dado misliti. 

V Šoli srno se učili, da je zemlja ohla-
jeno nebesno telo, ki ima v svoji notra-
njosti sicer še nekaj lastne toplote, a je 
na svoji površini že davno strjeno in mo-
re zavoljo svojih fizikalnih  pogojev nudit: 
bitjem možnost življenja. Na zemeljski 
površini se temperature gibljejo v skrom-
nih mejah okrog vodnega ledišča. Voda je 
edina kemična spojina, ki jo nahajamo 
običajno v vseh treh trdotnih stopnjah, 
trdo kot led. tekočo kot vodo in plinasto 
kot paro. Vse drugo, če izvzamemo redke 
snovi, kakor lavo. se nam kaže samo v 
eni trdotni obliki. Strjeno živo srebro ali 
tekoči asfalt  spadata za nas n. pr. med 
nenavadne izjeme. Kamen ali kovina sta 
v naravi vedno trda. kisik je plinast, pe-
trolej tekcčinast. Tako poznamo materijo 
na zemeljski površini in podobno bo tudi 
s stanjem materije na drugih planetih, 
ki so prav tako ohlajena nebesna telesa. 
Bistveno drugače je z materijo na soncu. 
Naša temperaturni merila prilas« c<evamo 
sicer tudi na sonce in pravimo, da ^naša 
temperatura na njegovi površini 6000 sto-
pinj Celzija, toda nihče si ne more pod 
tem predstavljati nekaj določnega. Pri tej 
temperaturi so vse znane nam prvine v 
plinastem stanju in med tem ko se v ze-
meljskih temperaturah prvine lahko 
vežejo v spojine, jim visoka sončna 
temperatura to spajanje preprečuje, 
obstoje tedaj samo vsaka zase. Seda.1 
si morabo biti na jasnem, da je son-
čna obla tako velika, da bi njeno 
likost dosegli šele z milijonom zemeljskih 
krogel. To pomeni, da je neprimerno večji 
del materije v našem osončju v popolno-
ma drugačnem stanju, nego si ga pred-
stavljamo tu, ta neprimerno večji del ma-
terije je nepojmljivo vroč,  žareč in raz-
giban. Kako je v notranjosti sonca, more 
znanost le slutiti. Ce vladajo tam tem-
perature do 50 milijonov stopinj, si lahko 
samo mislimo, da so atomi v njih že dav-
no razčlenjeni v svoje sestavne dele, a 
če bi hotel te de"ie spet združiti v enoto, 
bi bilo to početje dosti bolj jalovo, nego 
če bi hcrteli v najsilnejšem viharju zgra-
diti papirnato hišo. Razlike pa so  še dru-
gačne. Med tem ko tehta na zemeljski po-
vršini kubni meter svinca enajst ton. bi 
feti  volumen svinca v notranjosti kakšna 

zvezde tehtal recimo 140 ton. Poznamo pa 
milijarde sonc, milijarde stalnic, ki je ma-
terija v njih v podobnem stanju najbolj 
žareče nemirnosti. Med njimi so zvezde, 
ki so dosti bolj vroče od našega sonca in 
imajo na površini n. pr. 10.000, 20.000 ali 
še več stopinj vročine. Neka vrsta zvezd, 
tako zvanih belih pritlikavk, sestoji iz 
čudne, nam popolnoma neznane oblike 
materije. V teh zvezdah je snov tako zgo-
ščena, da tehta košček, ki ni večji od 
kubnega centimetra, 50 do 100 kg. 

Nasprotje teh gostih zvezd so rdeče ve-
likanke, ki so milijonkrat bolj razredčene 
nego sonce, čeprav jim znaša temperatura 
na površini 3000 siopinj. Nepojmljivo red-
ka je materija tudi v plinastih in prašnih 
megienicah. ki jih ie v svetovni prostor-
nini prepolno, ter v žarečih sestavnih de-
lih repatic. Žareči plini v meglenem ovo-
ju repatice. ki sestoji iz ogljika, ciana in 
ogljikovega hidrida. so deset bilijonov 
hkrati bolj redki nego naš normalni zrak. 
Ce pogledamo torej samo malo v vesolj-
nost, se prepričamo, da ima materija po-
vsod. razen na sosednih planetih, popol-
noma drugačno obliko, nego jo poznamo. 
Najbolj razširjena njena - oblika je plina-
sta ob temperaturah več tisoč stopinj, in 
to lahko zasledujemo do zvezd, ki so 500 
milijonov svetlobnih let oddaljene od nas, 
to je v daljave, kamor največji daljnogled 
še prodre. Planetov zavoljo njih majhnosti 
pri drugih stalnicah sploh še niso mogli 
ugotoviti, mogoče pa je, da obstoje v po-
dobnih gostotnih razmerjih kakor v na-
šem osončju tudi pri drugih zvezdah. 

Najbolj bistveno spoznanje, ki smo ga 
dosegli s tem bežnim pogledom v vesolj-
stvo, je to, da je materija, kakor jo po-
znamo na zemlji, v vesoljnosti pač v iz-
ginjajoči manjšini. Zdi se. kakor da bi bi-
la zemeljska skorja s svojo materijo, ki 
služi življenju, le skorja na iskri, ki samo 
v svoji notranjosti še malo žari. na iskri, 
ki izvira iz velikanske žareče peči. Da se 
življenje, ki predstavlja v svoji snovni 
substanci spet le majhen odlomek zemelj-
ske materije, ohrani živo na prašku, ki 
ne tehta več nego gram, se mora 333 kg 
sončne materije izžareti v vročino, ki je 
po svojem bistvu življenju sovražna — v 
atomskih jedrih se morajo izvršiti ne-
poimljive presnove, kajti le tako se more 
milijarde let vzdrževati velikansko izža-
revanje svetlobe in vročine, ki je potreb-
no, da dobi prašek potrebne življenjske 
energije. Tako pa ni samo pri nas, tem-
več gotovo tudi povsod, do kamor sega 
materija Vprašanje je na zadnje: Ali jc 
materija, ki nosi življenje v našem smi-
slu, samo ničvreden stranski proizvod ali 
pa redek, nad vse dragocen kamen mo-
drosti, ki si ga je izdelala velika alki-
mistka. umetnica preoblikovanja materija? 

Tsrčifa  hv&M, slaščic 
Turška vlada je prepovedala uporabo 

krompirjeve in riževe moke za izdelova-
nje siaščic. Ker ie že prej prepovedala v 
te svrhe uoorabljati pšenično moko, bo 
ostala Turčija brez svojih znanih slaščic 
in peciva. 

BlvMfa  „Ariete" sc vrača 

Našemljena mladina 
Novi Šolski minister v vladi CeSko-mo-

ravskega protektorata Moravec je začel 
svoje delovanje s poskusom, da bi izbolj-
šal obnašanje mlade češke inteligence. Ob-
novil ni samo predpisov o večernem po-
hajanju in obiskovanju javnih lokalov, 
ki se pač niso razveljavili, a je mladina 
nanje že malo pozabila, temveč je učitelj-
e v o tudi pozval, naj nastopi proti neltim 
nenavadnim nagnjenjem, ki jih kažejo 
njihovi učenci in učenke, kar se tiče oble-
ke in vedenja. Neki praški list ki komen-
tira to odredbo, izraža upanje, da je pri-
šel sedaj konec »potapkov« in »bedlvh«. 
S tem je mislil neke pojave ki zavzemajo 
med' češkimi sedemnajst- do devetnajst-
letniki obliko prave duševne epidemije. 

Tudi tisti, ki so se samo bežno pomu-
dili v protektoratu, so gotovo opazili, da 
kaže del češke mladine ob koncu tedna 
čudno strast do šemljenja. V vlakih, ki 
vodijo tedaj v dolino Vltave ali Sazave, 
dobiš občutek, da si nekje v Arizoni ali 
kjer koli na Divjem Zapadu«. Ustvarila 
se je cela literatura pesmi, ki je nastajala 
ob večernem taboriščnem ognju v »Do-
lini duhov* ali v »Zalivu razbojnikov« (po 
domače se imenuje takšen kraj morda: 
Jarov pri Pragi). Strast do »trampovstva« 
čeških delavskih in malomeščanskih kro-
gov izvira nedvomno po veliki meri iz 
ameriških filmov  z »Divjega Zapada«. Ne-
kaj podobnega 'oo tudi z oblikami šemlje-
nja med šolsko mladino, ki jih navaja 

! gori omenjeni praški list. Ameriške dru-
| žabne filmske  komedije kažejo neko po-

sebno veselje do tega. da prikazujejo ve-
čino junakov in junakinj v malo bebasti 
obliki, in to se izraža že v obleki. Mladina 
si je iz tega ustvarila svoi vzor in modo. 
Predstavljajte si mladega človeka z dvo-
vrstnim. neverjetno dolgim lahkim suk-
njičem. z isto tako neverjetno kratkimi in 
ozkimi hlačami, s smešno zgrbljenim klo-
bukom. kričeče rumenimi rokavicami in 
dežnikom: to je »potapka*. po naše po-
tapijač. karikatura ameriške moške mode 
A ženski pendant k temu. »bedla«. kar je 
pokvečena beseda iz »jedle«, užitne, nosi 
s posebnim veseljem dolge moške hlače 
in kopira v vsakem pogledu hollyvvoodske 
zvezde. Značilno je. da se je ta vrsta 
šemljenja razširila v ožjem krogu višje 
srednješolske mladine, kar je vsekako 
znak za duševno praznoto, ki vlada med 
njo. Vprašanje je seveda, če se bo dala ta 
duševna praznota odpraviti s tem. da se 
odpravijo njeni zunanji simptomi. Mladi-
na gotovo ni sama kriva, da ne najde v 
današnjih razmerah Dametnejšega nač;na 
za svoje nastopanje. Bili so zrelejši letniki, 
ki so ji pozabili misli in čustvovanje okre-
niti od šemljenja, zlagane romantike in 
prav tako zlagiinega ciničnega vedenja v 
razumnejšo smer — pozabili pa so morda 
zato. ker ji sami niso imeli kaj boljšega 
dati. 

po bitki v Clrenajski Džebel 

iT 

Pred nekoliko dnevi je slavil znameniti 
valček »Ob lepi. modri Donavi* svoj 75. 
rrojstni dan«. Johami Strauss je napisal -o 
skladbo kot svoj opusi 314., njegov pni ni . 
črt si je zapisa! nekoč v uri navdihnjen]* 
na manšeto. Delo je posvetil znanemu Du-
najskemu moškemu zboru kot zborovski 
valček za pust 1. .1837. Se isto leto ga je 
sam dirigiral na pariški svetovni razstavi. 
Založba, v kateri jc dole izilr; ni celo vrsto 
mesacev izdajala sploh niče ar drugega ne-
go nove naklade Straussovaga valčlra, ki 
BO ga sprejeli povsod kot najlepšo počasti-
tev mesta ob "Donavi. V neštetih zabojih 
so razposlali vsKck v vse dele sveta. Ob 
75. letnici izvedbo ga je predvajal 
zgoraj omenjani pevski zbor v dvorani Du-
najskega glasbenega društva. 

ZA SMEH IN KRATER CAS 
Gospa Vera jc dala beraču petico. 
»Ali ne morete reči hvala?« sa je potem 

razjezila. 
Berač je odgovoril: 
»Hvala praviia šele od desetice dalje, za 

petico pokimam samo z glavo.« 
* « ' 

Ko je prometna nesreča izostala samo 
za las, je dejal policijski stražnik vozaču: 

s-Ali' nc veste, da morate dami, ki vam 
vozi nasproti; prepustiti polovico cestc?« 

»Saj tako tudi delam,,, 'je odgovoril vo-
zač, »prej pa moram ugotoviti, za katero 
polovico se je odločila !<c * » * 

»Nu, nu, ali danes popoldne n'ma5 šole?« 
je dejal učitelj malemu Jancuu, ki ga je 
zalotil pred kinematografsko  blagajno. 

»Ne. ni mi treba,« je odgovoril Janezek, 
»saj imam vendar ošpice!!« 

Ve&Sanstro Rral) fai 

v nekem letališču v Južni Italiji 

Mns io fke  na Koroškem 
V Beljaku se bavijo lovski krogi s tem. 

da b- na novo udomačili mrmotice na Be-
ljaški planini. Kakor dokazujeta dve še 
ohranjeni duplini teh živali in lobanja, ki 
so jo našli pred časom, so te živali na 
omenjeni planini že nekoč živele, in sicer 
cenijo obe gnezdi na kakšnih tisoč let, lo-
banja pa je za nekoliko stoletij mlajša. 

Mrmotice ali svizci, ki jih cenijo kot 
zanimive visokogorske živali, pred vsem 
pa zavoljo njihovega dragocenega kožuha, 
so glodavci iz družine veveric. Tmajo čo-
kat trup s kratkimi nogami, skritimi uše-
si. ve!ik:m; grebalnimi kremn'ii in krat-
kim. košatim repom. V dolžino merijo 
kakšnih 50 cm. v višino 15 cm. zgoraj so 

j rjavo črni, spodaj temno rdečkasto r javi 
Nahajamo jih po planinah evropskih vele-
gorij, in sicer ob:čajno tik pod mejo več-
nega snega. Živijo v podzemeljskih du-
plinah, v katerih prespijo običajno dve 
tretjini leta. V strahu se oglašajo z ostrim 
žvižganjem, hranijo se pa z gorskimi rast-
linami in koreninami 

Pcsta??fk?mjie  bencina 
v Portugalu 

Lizbcnski listi sporočaio. da V»odo v 
bližnjih dneh v portugalski prestolnici 
omejili potrošnjo e'ektrične energije. Po 
drugi strani so za zasebno rabo že znatno 
omejili količino bencina. Računajo, da bo 
30.000 osebnih in 4500 tovornih avtomo-
bilov v deželi prenehalo voziti. 

P%i5fivlte  na ročn ino ! 

A N E K D O T A 
Igralec Danegger je nastopil že v otro-

ških letih v dunajskem Dvornem gledali-
šču. Igral je mlade Shakespeareove prince 
in programi so ga navajali kot »Malega 
Danneggerja«. 

Nekega večera, ko so predvajali »Rikar-
da III.«, so še čisto mladega igralca zalo-

i tili, ko se je za kulisami poljubljal z neko 
' stat stko. Službujoči inšpicient je dogodek 
I sporočil ravnateljstvu. Naslednji dan je 

Dannegger prejel službeno povabilo k rav-
natelju. 

Ves preplašen je stopil v ravnateljevo 
pisarno. 

»Z ozirom na včerajšnje dogodke...« je 
zagrmel ravnateljev glas — 

» . . .bomo odslej črtali »Malega- pred 
vašim imenom. Na programih boste od-
slej: Gospod Dannegger! ' 

V S A K D A N E N A 

« r 

i C. 

^^l l te i i ip^ 

Adamson je našel ogromno jajce 

»Evgenii Onfegln"  v Opcrf 
Opera Je znova uvrstSs v tekoči re-

pertoar Cajkovskega operno skladbo »Ev-
geaij Onjegin«. Delo sme dobili v režiji 
C D e b e v c a, pod taktirko A. N e f  f  a -
t a in ? zasedbi, ki se v glavnem ni spre-
menila, tako da se lahko v poročilu ome-
jimo zgolj na kroniko. Cajkovskega glas-
ba sodi med tiste izraze osebnega in na-
rodnega genija, ki so že zdavnaj prešli 
meje svoje domovine in postali obča last 
kulturnih narodov. V nji je toliko poseb-
ne lepote in nedoločljivega čara, ki je 
odsev stvaritelje ve čustveno izredno bo-
gate duše, da nas vedno znova opaja s 
svojim melanholično izzvenevajočim, a 
zmeraj človeško toplim lirizmom. 

Opera »Evgenij Onjegin« je dozorela v 
krhki lepoti Puškinove poezije in je pre-
žeta z idiliko časov, ko je mogel zdolgo-
časeni, byronovsko nastrojeni dandy ob-
čutiti v pretresljivi obliki maščevanje za-
vrnjene ženske ljubezni. V edinstveni po-
etični formi  se pokaže veličina ženske du-
še v trenutku, ko se Tatjana odločuje med 
dolžnostjo in med znova vzkipelo, vendar 
pa z grenkobo prežeto ljubeznijo, ki jc ie 
bil blazirani mladenič nekoč zavrnil. V 
stopnjeviti dramatični napetosti se raz-
vija pred gledalcem zgodba nežne, sanja-
ve Tatjane in živahne, temperamentnejše 
Olge ter z njiju usodo povezanih Evge-
nija Onjegina in Lenskega, dokler ne do-
seže tragičnih viškov v smrti Lenskega 
in v usodnem srečanju Onjegina z omo-
ženo Tatjano. 

Ta dramatski sujet iz Puškinovega epa, 

obstoječ ne samo v razpletu ljubezenske 
zgodbe, marveč tudi v posrečenem kon-
trastiranju značajev, je našel v Cajkov-
skem uspešnega glasbenega tolmača in ob-
likovalca. V sedem slik razdeljena opera 
je spisana s širokim glasbenim zamahom 
in obilno prepletena z lepimi in barvitimi 
pasažami, ki gledalčevo pozornost, zavze- , 
to s sijajnim glasbenim slikanjem znača-
jev, duševnih stanj in dramatičnih trenut-
kov, voljno in blagodejno sproste v tre-
nutno uživanje vedrih in osvežujočih in-
tervalov. Zato ima Cajkovskega zahtevno 
delo tudi pri uživaj očem občinstvu velik 
uspeh. 

Na prvi letošnji reprizi, ki so jo dajali 
za premierski red, je predvsem zavzela 
občinstvo V. H e y b a 1 o v a kot Tatjana. 
Njena plemenita igra, pričajoča o notra-
njem doživljanju Tatjanine ljubezni, se je 
posebno razmahnila v prizoru s pismom, 
ki mu je dajalo glasbeno slikanje prebu-
jajoče se ljubavne strasti in mehke, draž-
ljive mesečine poseben čar; dalje v pri-
zoru v gozdu, na sestanku z ošabnim bon-
vivantom Onjeginom. ter seveda v končni 
sceni, ko Tatjana v silnih duševnih krčih 
premaga ljubezen in kaznuje Onjegina z 
nepreklicno zavrnitvijo. Občinstvo je pri-
kupno pevko, ki je po daljšem presledku 
spet nastopila, pozdravljalo s posebno po-
zornostjo. — Robert P r i m o ž i č je dal 
v svojem Onjeginu polno učinkujočo po-
dobo salonskega dandyja, blaziranega uži-
vača in brezdelnega nemirneža: njegova 
moško ostra in temna vloga živo kon-

trastira s Tatjanino nehko in svetlo po-
dobo ter dobiva tudi s pevske stran: lepo 
uravnovešenost. Dvojico G'ga-Lenskij po-
jeta Nuša S p a n o v a in A. S l a d o l j e v 
manj izrazito, vendar pa tudi prispevata 
znatni dele/, k uspehu predstave. Igralsko 
šibkejši Sladoljev je dosegel lep pevski 
uspeh z arijo »O kam. o kam si mi izgi-
nil. moj blaženi mladostni raj . ..« Pose-
bej je treba omeniti še J. B e t e 11 a kot 
kneza Gremina — vlogo, katero sicer poje 
F. Lupša. Njegovo arijo v šesti sliki je 
sprejelo občinstvo z navdušeno hvalež-
nostjo. B. S a n c i n se je izkazal kot Tri-
guet v ariji, ki jo zapoje v izvirniku. Po-
leg teh nastopajo St. P o l i č e v a kot La-
rina. M. K o g o j e v a kot pestunja. M. 
g k r a b a r. M. D o 1 n i č a r in I. M e n-
c in ter zbor in balet. Tsralsko in pevsko 
v glavni liniji dobro izdelana in ?'asheno 
lepo izenačena predstava opere Cajkov-
skega zapušča prav prijeten vtisk. 

Mnenje o književnosti 
v sedanp dneh 

Madžarski pisatelj in krit* Aleksander 
Makkai je objavil v »Pester Lir.vdu« z dne 
15. t. m. značilm čl i nek / naslovom »\\ as 
diirfcn  wir schreiben?« 'Kaj smemo pisati?). 
Članek razglablja po ' n « i ' i n naloge knji-
ževnosti v času. ke ie »Madžarska r vso 
ostalo Evropo v boju za živi »en je in smrt. 
ko stoj' na kreki obstoj ali neobsto-' te de-
žele«. Ali ima slovstvo se vrr?«uie Makkai. 
v tem borečem sc s^etu <*r>!oh :e kak no-
men in če ga ima v čem jc neki? 

Pisec pravi da je slovstvo imelo v zgo-
dovini madžarskega naroda vedno važno 
vlogo, ker je bilo tisti činitelj. ki jc s svo-
jimi najvažneišim: doli vzbujal samozavest 
vodii k samos-poznanju in u\. cval življenj-

sko silo. To vloflo  pa je imelo samo tedaj, 
če jc nudilo narodni duši umetniško verno 
zrcalo. Poudarek ie v besedi: u m e t n i -
š k o. zakaj pisatelj ne fotografira,  marveč 
oblikuje bistvene, najznačilnejše s-tvari v 
enotno sl k<>. Slovstvo ni nič drugega nego 
umetni.""ki prikaz človeškega življenja Ta 
prikaz zajema iz resničnega življenja samo 
surovo grr.divo. ki na ga pisatelj v sehi pre-
oblikuje in mu daje življenje nove stvarit-
ve Tako nastajajo iz v.irovc snovi o res-
ničnosti umetniške realnosti večm-ga po-
mena. 

Na Madžarskem je sedaj vedno znova 
pereč spor o tem. kaj nai pisatelj p;šc Ne-
kateri — pravi — ne morejo dovolj glasno 
zahtevati da bodi pisatelj ljudski socialen 
da naj se bavi z odločilnimi socialnimi 
vprašanji sodobnosti. Drugi p<a spet tiste, 
ki tako ir«ejo. načelno napadajo, češ da so 
se vdiniali pc/itičnim svetovnonazorskim 
in socialnim tendencam Makkai meni da 
je tudi v sedanjih časih poglavitna naloga 
s-tvarjajočega pesnika in pisatelja v tem. da 
ostane zvest tistim neuničljivim zakonom, 
ki izba jo iz večnega bistv* vsega duhov-
nega Ti zakoni, ne Pfl  interesi dneva od-
ločajo o vrednosti del Literatura mora tudi 
v vrtincih sedanjih dni iskati predvsem to. 
kar ost a j a in stremeti, iz goščave dnevnih 
vprašanj m dnevnih nadlog po večno člo-
veškem S tem se nikakor ne vtavi v so 
vražni odnos z življenjem zakai vedno ie 
bila največ'« skrivnost literature v tem. da 
je -z skrvno individualnih m spremen'iivih 
živlVniskih nodob umela nazorne izučiti 
tî tc barve in f<»rme  ki dajejo živHeniu 
v :«'o. nado^ebno in nadčasovno značilnost. 

Sodobnost — izvaja Makkai — daie v 
vseh mogočih osenčen'ih in vpra:aniih iz 
vihamc«a in kaotičnega življenja neizčrpno 
«nov 'iteraturi k : hoče od tod. umetn ; rio 
izbirati in u->tv.»rjati umetniško dognane in 

' nazorne podobe. Pisatelji so upravičeni in 
' dolžni da to vrtinčasto sedanjost ustavijo 
1 in vzamejo iz nje vse kar hočejo rn kar 

potrebujejo za svoje umetniške prikaze da-
1 našnjega življenja. Prj tem pa imajo tudi 
j zadostno svobodo in vse možnosti, da po-

sežejo nazaj v preteklost dalje, da izbirajo 
; gradivo iz življenja vseh ljudskih slojev in 
i sv pri tem niti ne ozirajo na položaj in po-
i trebe tesno pojmovane sodobnosti, marveč 
j ostajajo glasniki večnega v čl«•veku in v 
I življenju — tega kar sega nad vsako dobo 
j pa naj bo sc tako viharna revolucionarna 

in odločilna. Pisatelj imej pač vso tako svo-
bodo. vendar tudi najvišjo disciplino ki mu 
jo  na'aga že samo delo s svojimi kvalitet-
nimi zahtevami. 

Literatura, kakršno potrebuje in zahteva 
danes narod, bodi eniraz njegovega življe-
n;a. odsev njegove du«; a povzdign*en nad 
bežne in nedoločne trenutke ki iih m;"ra 
gledati pisatelj z višjega stališča da vidi 
tudi to. kar je bilG nred njimi m kar uteg-
ne biti za njimi. V tem povzdigujoče m. 
tolažilnem in energije izžareva jočem učnku 
je tudi danes poganstvo !ite-ature. Ona 
mora še vedno nuditi ljudstvu zrcalo ?asa 
in življenja trnla tMo zrcalo v katerem 
se lahko ugled-a g!ob';e in ostreje ter do 
življa samega sebe. ^oor za »ljudsko« ali 
»umetniško« literaturo ostaja potemtakem, 
sklepa madžarski pisec glede na primer ma-
džaT^ke literature v nujnem območju umet-
niškega izživljanja in v iskanju tiste cel<"t-
nevsti. ki jo narod v svojetr boiu potrebuje. 
Ne gre potemtakem za propagando te ali 
one tendence smeri socia nih interesov — 
marveč za spoznavanje in obravnavanje ce-
lotnega nad čas in njegove trenutne potrebe 
povzdiguiočega življenja k : ea narod hoče 
in mora živeti Večno socialno večno ljud-
sko. večno človeško — to je tisto, čemur 
»lužj slovstvo z največjim pridem*. 
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vzročil za četrt milijona škode. — Iz Ber-
gama pa poročajo, aa je v tamošnji okolic, 
začelo goreti v kolonski hiši., ki je lasi 
Juiie Cattaneo. Delo gasilcev je bilo zara-
di pomanjkanja vode precej otežkočeno. 
P.ameni so uničili velik del poslopja ter 
mnogo opreme :n orodja, tako da se škoda 
računa na 200.000 lir. 

* Pridelek sladkorne pese v srednji ln 
južni Italiji. Poročali smo že o tem, da Je 
ministrstvo za poljedelstvo gozdove v 
prizadevanju za dosego čim večje domače 
proizvodnje razpisalo nagrado 10 lir za 
vsak stot sladkorne pese, ki ga bodo kmet-
je iz srednje in južne Italije z novo leti-
no dostavili sladkornim tvornicam in de-
stiierijam. Listi poudarjajo, da je gojitev 
sladkorne pese priporočljiva zlasti v on,h 
predeiih, ki so bil. nedavno osušeni, ker 
mnogo pnpomore izboljšanju zemlje. Ra-
zume da od kraja pridelek v srednji m 
južni Italiji ne bo mogel biti tako izdaten 
kakor na primer v Padski n žini, kjer pri-
delajo po 250 do 300 stotov pese na hek-
tar, s smotrnim gospodarstvom pa bodo 
dosežen; zmerom zadovoljivejši uspehi. 

* Itaiija ima dovolj tobaka. Vojna, ki je 
mnoge evropske dežele odrezala od uvoza, 
je povzročila tudi občutno pomanjkanje 
touaka na eViOpdkem tržišču. Evropske 
države so bile na ta način prikrajšane za 
okrog 120.000 ton tobaka na leto m to 
ruzhiio si priZ-ic.evajO obui z raznimi go-
sp:darskimi in upravnimi ukrepi. Prvo na-
čelo je, da skuša vsaka država v čim večji 
meri izkoristiti možnosti lastnega tobač-
nega pridelka. Glavni eviopski proiz-
vajalci tobaka sQ Bo.gari.,a, Grčija in 
Turči„a ki ga pridelajo 130.000 do 140.000 
ton na leto. Znatna pridelovalka tobaKa pa 
je tud' Italija, katere proizvodnja dosega 
42.00J ton na ieto. tako da krije lastne po-
trebe. Nemčija pridela okrog 60.000 ton 
tobaka na leto, Francija 38.000. ostale ju-
žnooviop-ke države pa nad 40 000 ton. ta-
ko da znaša celotna evropska proizvodnja 
310 000 ton na leto. Tobak spada med ti-
ste vrste blaga, po katerih v vojni pov-
praševanje najbolj naraste, zato je razum-
ljiva pozornost, s katero si skušaj0 drža-
ve zagotoviti zadostno količino -božje tra-
vice«, 

* 86  novih električnih lokomotiv za dr-
žavne železnice. Elektrotehnična tvornica 
Ansaldo, ki je italijanskim državnim že-
leznicam že zadnja leta dobavila lepo šte-
vilo električnih lokomotiv, je pred kratkim 
izdelala 86 novih električnih lokomotiv, ki 
so najhitrejše in najmočnejše, kar jih je 
bilo doslej izdelanih v Italiji. Te lokomo-
tive razvijajo 4000 konjskih sil na uro, 
tehtajo po 135 ton in so sposobne težke 
potniške vlake premikati s hitrostjo 130 
km na uro. — Ista tvornica je izdelala za 
državne železnice še 40 manjših elektro-
motorjev, ki prav tako lahko razvijajo br-
zino 130 km na uro. 

* Ustanovitev SindiKata gostinske stro-
ke. V torek je bil ustanovni občni zbor 
Sindikata gostinske stroke, člani so po ve-
čini kvalificirani  natakarji in natakarice, 
ki so bili že prej organizirani, kar se je 
videlo iz velike udeležbe na občnem zboru. 
Izvoljen je bil 6 članski odbor s predsed-
nikom Tovornikom Ivanom na čelu. Odbor 
traja 3 leta p 0 novih pravilih Pokrajinske 
delavske zveze. Iz poročil na občnem zbo-
ru o dosedanjem delu je bilo videti, da je 
Sindikat že do sedaj opravil veliko delo. 
Dosežene so bile minimalne mezde za go-
stinsko osebje, zaščita kvalificiranih  mo-
či, posredovalni odbor itd. V >wloče se na-
merava skleniti kolektivna pogodba, po-
skrbeti za obvezno obiskovanje gostinske 
šole, uvedbo pomočničkih izpitov, skrbeti, 
da bodg v obratih I. in n. kategorije za-
posleni le kvalificirani  uslužbenci, kakor 
tudi da se bo določena obvezna napitnina 
povsod izvajala. 

* Nemška filmska  gledaKška družba 
ustanovi jena. V zvezi z raznimi novimi or-
ganizatoričnimi ukrepi v nemškem film-
skem gospodarstvu je bila zdaj ustanov-
ljena posebna nemška državna filmska 
gledališka družba. Ta družba z omejenim 
jamstvom bo poslej vodila velika in po-
membna filmska  gledališča v vsej Nemči-
ji, v kolikor je vodstvo takih gledališč po_ 
trebno iz kulturnih ali reprezentančnih 
vzrokov. Novo družbo vodita dr. Quadt in 
ravnatelj Maks Witt Obenem je predsed-
nik državne filmske  zbornice uredil poslo-
vanje ostalih kinematografov  po socialnih 
vidikih. To se pravi, da bodo poslej vodili 
kinematografe  tisti, ki so k temu najbolj 
upravičeni. Pri oddaji norih kinematogra-

fov  bodo upoštevani r prvi vrsti bojev-
niki. 

* 10 milijonov ovac v Italiji. Po najno-
vejših statističnih podatkih ^ v Italiji na-
šteli nad 10 milijonov ovac, ki pripadajo 
568.000 rejcem. Ker je po zadnjem štetju 
nad 4 milijone kmetijskih obratov v Ita-

• liji, kaže račun, da se samo 13.3 odstotka 
I kmečkiii posestev bavi z rejo te važne, dra-
! gocene drobnice. V sreunjl Italiji se z ov-
! ejerejo ukvarja 21.4 o sto.Ka kmetij, v ju-

žni Italiji znaša odstotek 18, severna ln 
pa otoška Italija pa izkazujeta 9.4 odstot-
ke. Vsem pokrajinam na čelu so Abrucl, 
kjer se z ovčjerejo bavi 42 odstotkov vseh 
kmetij, na zadnjeit mestu pa je Sicilija, ki 
izkazuje samo 5.5 odstotka. 

* 4000 steklenic konjaka za vojake na 
ruski fronti.  Italijanske tvrdke so povelj-
stvu italijanskega ekspedlcijskega zbora v 

| Rusiji poklonile 4000 steklen-c konjaka za 
vojake na fronti.  Propagandni urad gene-
ralnega štaba je tvidkam v imenu vojakov 
izrekel toplo zahvalo. 

* Povijanje davka na luksuzne pse. Od 
1. januarja dalje velja novi davek na luk-
suzne pse, ki znaša za pse prve kategorije 
300, druge kategorije 50, tretje pa 15 lir 
na leto. Poleg te izredne davščine morajo 
lastniki psov plačati tudi ostale predpisa-
ne pristojbine. 

* Razstava koles in motociklov v TuHna. 
Kljub vojnem času. ki takšnim prireditvam 
niso naklonjeni, bo v Tur_nu od 14. do 22. 
marca — 17. po številu — razstava koles 
in motocklov. Razstava, ki bo zasedla dvo-
rane v palači likovnih umetnosti na Valen-
tinu, bo tehnikom, športnikom in amater-
jem nulila bogato izbiro koles, motoci-
klov, tovornih motornih voz, njihovih se-
stavnih delov ter obleke in opreme za vo-
zače. Hkratu z razstavo bo tudi vrsta po-
membnih športnih prire lite v, med njimi 
velika kolesarska tekma dne 15. marca. 

* Sreča v nesreči. V, neki vasi v okolici 
Boiogne se je pod težo snega, ki je padel 

I zadnje dni, porušila streha hiše, v kateri 
' prebiva družina kmeta Angela Mulenn.ja. 
j Težko ogrodje je tri prebivalce hiše poko-
, palo pred seboj, vendar pa so jih po krat-
i kem naporu rešili žive in zdrave. Ker Je 

nad vrati izbe visela neka sveta podoba, 
ki je v hiši od nekdaj v velikih časteh, ln 
je prav tako ostala nedotaknjena, si ljud-
stvo razlaga, da so bili vsi trije rešeni po 
čudežu. 

* Spet žrtev ogljikovega dvokisa. V eno 
izmed turinskih bolnic so nezavestnega 
pripeljali Giovannija Grattinija. V neki 
mehanični delavnici se je hotel pogreti, 
pa se je preveč približal k peči, iz katere 
je uhajal ogljikov dvokis. 

tZ  LJUBLJANE 
n— Ob groba prof.  Leona Eržena. Ob 

številni udeležbi njegovih stanovskih to-
varišev, dijaštva ter prijateljev in znan-
cev so danes popoldne pri Sv. Križu za-
grebli pozemske ostanke prof.  Leona Er-
žena, ki je po kratkem trpljenju umrl, star 
komaj 38 let. Pokojnik je bil sin znanega, 
uglednega lingvista dr. Roberta Eržena tn 
se je po končani gimnaziji tudi sam posve-
til jezikoslovju, študiral je nemški in ita-
lijanski jezik na naš? univerzi, nato pa je 
služboval po raznih mestih na jugu. Pou-
čeval je na gimnazijah v Prištini, v Kore-
niti v Liki in Virovitici, nakar je bil pre-
meščen v Maribor, kjer je ostal do razsula 
bivše monarhije. Po povratku v domače 
mesto je bil imenovan za profesorja  na 
naši trgovski akademiji. Pred dobrim ted-
nom je iznenada obolel, — napadla ga je 
za vratna, pljučnica. Takoj eo ga prepe-
ljali v bolnico, kjer ao mu zdravniki na-
klonili vso pozornost, a vendar je ostalo 
njihovo prizadevanje zaman. Po kratkem 
trpljenju Je podlegel. — Pokojni prof.  Leon 
Eržen je bil miren, tih, plemenit človek, ki 
je sam zase živel svojemu delu, prav zato 
pa ga je vzljubil vsakdo, ki ga je spoznal. 
Naš profesorski  stan je £ nJim Izgubil 
vzornega tovariša, naša mladina pa skrb-
nega, dobrega učitelja. Prof.  Leonu Ert »nu 
bomo ohranili blag spomin, njegovim ro-
diteljem pa izrekamo iskreno sožalje. 

u— Izreden umetniški užitek nam bo 
nudil koncert našega novega komornega 
orkestra, ki je pod umetniškim vodstvom 
violinskega virtuoza Karla Rupla. Z naj-
večjim zanimanjem spremlja naše koncert 
no občinstvo ta dogodek v našem glasbe-
nem življenju. Komorni orkester šteje 16 

j članov in sicer 5 prvih violinistov, po S 
i druge violiniste, violiste in čeliste, 1 kon-

trabas ln klavir. Solista • orkestru sta 
Leon Pfeifer  in Albert Dermelj. Na 'eni 
prvem koncertu bo sodelovala sopranistka 
operna pevka Valerija Hevbalova. Na spo-

redu ao dela Vivaldija, Schumanna, šker-
' janca, Faureja in Bacha. Koncert bo v po-

nedeljek 23. t m. ob •/« 7. zvečer v veliki 
Filharmonični dvorani. Opozarjamo, da 
ostanejo vstopnice, ki ao bile kupljene za 
prvo nameravano Izvedbo dne 9. t. m., v 
veljavi. Občinstvo vabimo na ta koncert. 
Predprodaja vstopnic v Knjigarni Glasbene 
Matice. 

u— Koncert čelteta N. Bruneluja. V pe-
tek 27. t m. bo koncertiral prvič v Ljub-
ljani znameniti čelist Nerio BrunelU. Umet-
nik spada v vrsto najodličnejših italijan-
skih čelistov, ki uživa velik sloves v vsej 
srednji Evropi. Podrobni spored koncerta 
priobčimo jutri. Danes pa že opozarjamo 
na nastop umetnika, ki bo v veiiiii Filhar-
monični dvorani točno ob '<7. uri zvečer. 
Predprodaja vstopnic v Knjigarni Glasbe-
ne Matice od ponedeljka, dne 23. t. m. da-
lje. 

Samo še danes In jutri 
p r o g r a m štev i lka 15 

Sobota ob 18.30 
Nedeljo ob 14.30, 16.30 in 18.30 

VEiELl TEATER 
u— Preskrbite sl vstopnice po možnosti 

že v predprodaji, kajti v soboto in nedeljo 
bo prav gotovo veliko zanimanje za »Vess-
11 teater«. Na sporedu je še zadnjič 15. 
program, ki je že pri vseh dosedanjih 
predstavah izredno ugajal občinstvu. Kdor 
ga še ni videl, naj pohiti. V soboto je 
predstava ob 18.30. v nedeljo pa so obi-
čajne tri predstave: ob 14.30, 16.30 ln 
18.30. Na sporedu so skeči: V kavami. Po 
sili zdravnik (kjer žanje g. Jovanovič sal-
ve 9meha), Moški med seboj, revijska uoč. 
ka g. Bojana Adamiča, solo-nastop: 2ane 
lz Iblane. ln pevske točke i Nekoč ln danes 
in Postrežčki. Izvrstno zabava občinstvo 
tudi kratek /lože k o zračnem napadu — 
Konec večernih predstav je točno ob 20. 
uri, tako da je mogoče priti občinstvu še 
na zadnji tramvaj. — Predprodaja vstop-
nic v soboto Jd 10. do '413. in od 16. ure 
dalje, v nedeljo pa od 10. ure dopoldne ne-
prekinjeno do večera. 

u— V pisarniških prostorih trgovinske-
ga oddelka Pokrajinske delavske zveze 
(Delavske zbornice) bo v nedeljo, dne 22. 
februarja  1942 ob pol 10. občni zbor Sin-
dikata brivsko-frizerske  stroke. Ker so na 
dnevnem redu volitve novega odbora, va-
bimo vse delojemalce brivske in sorodnih 
strok, da se občnega zbora zanesljivo ude-
leže. 

u— Samo Se danes »n Jutri bodo občin-
stvu na ogled umetnine bratov Vidmarjev 
v gornjih prostorih Obersnelove galerije na 
Gosposvetski cesti. Razstava bo v nedeljo 
22. t. m. definitivno  zaključena. Trideset 
novih del, ki sta jih umetnika razstavila, 
si je ogledalo res mnogo ljubiteljev likov-
ne umetnosti in je razstava v vsakem po-
gledu uspela. Ogled od 9. do 12. in od 14. 
do 18. 

n— Mestno zdravniško dežurno slnžbo 
bo opravljal od sobote od 20. ure do po-
nedeljka do 8. ure zjutraj mestni zdravnik 
dr. Logar Ivan, Cesta 29. oktobra 7, tele-
fon  41-52. 

u— Založba gledališkega koledarčka 
prosi srečne dobitnike nagradnega tekmo-
vanja, naj dvignejo dobitke v Operi. 

u— Premogov! ogorki (leš) so brezplač-
no na razpolago v centrali ljubljanske 
mestne elektrarne v Slomškovi ulici. In-
teresent si mora oskrbeti samo prevoz. 

n— Občni zbor društva železniških urad-
nikov bo 22. febr.  1942. ob 14.30 v prosto-
rih »Sloge«, člani vljudno vabljeni. 

n— Nesreče. Dveletni posestnikov sin 
Janez Sega ia Velikih Lašč Je našel stekle-
nlčico s tinkturo za kurja očesa in vsebino 
izpil. Tekočina mu je hudo ožgala usta in 
požiralnik, vendar upajo, da bo fantek  okre-
val. Na cesti je padel in si zlomil desno 
nogo 44-letni delavec Ferdo Kern iz Ljub-
ljane. Sprememba vremena je najbrže 
vzrok, da so zadnje dni pripeljali v bolniš-
nico nenavadno veliko število bolnikov. Sa-
mo v četrtek je bilo sprejetih 108 pacijen-
tov, medtem ko jih navadno sprejmejo v 
bolnišnici le okoli 70 na dan. 

n— Na ribjem trgu je bilo včeraj precej 
živahno. Rib sicer ni bilo vseh vrst na iz-
biro, gospodinje pa so lahko nakupile pole-
novke, ki so jo prodajali svežo po 28 lir 
kilogram, namočeno pa po 9.4 lire; lososa 
so prodajali po 32 lir kg. Od domačih rib 
so biie naprodaj le belice po 18 lir kg. 

!z Novega mesta 
n— Promet s nepremičninami. Tudi • 

letošnjem letu vlada na zemljiški knjigi 
novomeškega okrajnega sodišča prav ži-
vahen promet, število prenosov ae je sicer 
zmanjšalo ln le od časa do časa je zabele-
žena kakšna pomembnejša posestna spre-
memba, zato pa ao dnevno na vrsti teviL-
ni Izbrisi kmetskih dolgov Kmet danes 
mnogo lažje in bolje vnovčuje svoje pri-
delke ter Izrablja sedanjo dobro konjunk-
turo za plačevanje starih dolgov. V posled-
njem času je zelo padla zadolžitev dolenj-
skih kmetov in dolenjske domačije so po-
novno zadihale svobodneje. Pač pa je izne-
nadiio letos izredno malo število izročilnih 
pogodb, ki so bile sicer vsa leta baš v 
predpustu prav številne. D očim je bilo 
lansko leto v predpustu vpisanih kar 80 
izročilnih pogodb, jih ;e bilo letos komaj 
30. Največja letošnja posestna izpremem-
ba je bila izvršena v Radohi, kjer je za-
grebška Zemaljska banka prodala gozdni 
upravi v Radohi znano tovarno pohištva in 
velike zraven tovarne ležeče komplekse 
zemljišča ter vsa zemllšča v občini Pri-
bišje za 8,750.000 lir. 

Državni nrartnlški vodja Neef  na Go-
renjskem. Po svojih sestankih z uredni-
štvom v Celovcu in Beljaku se je nemški 
državni uradniški vod a Neef  pripeljal na 
Gorenjsko- V spremstvu koroškega pokra-
jinskega vodje in nekaterih sodelavcev je 
prispel pretekli torek v Kamnik. V poslop-
ju okrožnega vodstva so ga pozdravili 
okrožni vodja Pilz. deželni svetnik dr. Dou. 
jak in okrožni uradniški vodja Anetshofer. 
Državni uradniški vodja se -'e posvetoval r 
vodilnimi možmi o uradniških zadevah. Id 
se tičejo kamniškega okrožja, nakar se je 
vrnil na Koroško. 

Nepotrebne vožnje ao nedopustne. Dr-
žavni tajnik za tu'ski promet je oo Javil: 
Ker so brzovlaki stalno prenapolnjeni, jt 
treba nujno posvariti, da potovanja brez 
nujnega vzroka niso dopustna. Odredba, da 
se smejo na oddih peljati samo tisti, ki so 
si pridobili pravico do tega s svojim de-
lom za vojskujočo se Nemčijo, velja slej 
ko prej. župani občin, kjer je razvit tuj-
ski promet, morajo pod strogim nadzor-
stvom skrbeti, da se bo ta naredba do-
sledno izvajala. Lastniki sob, ki ne bodo 
upoštevali teh določb, lahko pričakujejo 
ostre kazni na podlagi predpisov, ki so bil4 

nedavno poostreni*, Prostor v tujskopro-
metnih krajih in predvsem na železnici 
pripada vojakom in onim, ki so zaposleni 
pri vojaško važnem delu. Nepotrebne vož-
nje so na vsak način nedopustne. 

Tovarnar usnja pred posebnim sodiščem. 
V Celovcu je moral stopiti pred posebno 
sodišče 301etni dr. Fritz Neuner, nadomest-
ni obratovodja usnjarne Krištofa  Neuner-
ja v Celovcu. Z njim se je moral zago-
varjati 401etni Friderik Sommer, knjigo-
vodja istega podjetja. Obtožena sta bila 
prestopka zoper odredbo o vojnem gospo-
darstvu. Višji državni tožilec je navedel v 
obširni obtoženci, da dr Fritz Neuner • 
dobi od jeseni od leta 1931 do januarja 
1941 ni priglasil 11.000 kosov podplatov in 
15.632 kosov gornjega usnja. Knjigovodja 
je njegovo početje podpiral z napačnimi 
podatki na pristojnih mestih. Sodba sledi. 

Zastrupi jen je s plinom. Zadnji čas se 
je primerilo na Koroškem več nesreč s pli-
nom. Zdaj poročajo o novi taki nesreči iz 
Celovca. lSletna gospodinjska pomočnica 
Ana Juvanova ni znala pravilno ravnati s 
plinsko pečico. Plin ji je uhajal in dekle 
se je zastrupilo. Reševalci so nezavestno 
prepeljali v deželno bolnišnico. Pomoč ni 
bila prepozna, poizkusi za vrnitev v živ-
ljenje so bili uspešni. 

Iz Metlike 
— »Izdaja pri Novari« se imenuje zna-

menita švicarska drama, katero Lo upri-
zorilo Narodno gledališče iz Ljubljane v 
Metliki v Teatro Puccini v ponedeljek, dne 
23. februarja  ob šesti url zvečer v režiji 
petra Malca Glavne vloge bodo igrali, v 
Metliki že znani igralci: Elvira Kraljeva, 
Starčeva, Nakrst, Malec, Košič, Košuta, 
Kovič, Venišnik in dr. — Drama nam slika 
borbo za ohranitev kmetije sredi vojnih 
dogodkov tedanje dobe. Igralci bodo nasto-
pali v slikovitih srednjeveških kostumih, 
kar b 0 gotovo povečalo zanimanje za to 
predstavo. Vstopnice se dobijo že v pred-
prodaji. 

»Dobil si dvojčke?« je dejal Miha s so-
čutnim glasom. »Ali ne delata ponoči 
peklenskega hrupa?« 

»Ne. stvar ni niti na pol tako huda.« 
ej odgovoril Jaka, »kajti če eden kriči, 
drugega sploh ne moreš slišati!« 

* Avtomobilizem in letalstvo v novi Ev-
ropi. Avtomoo.izem in letalstvo predstav-
.jata dve najvažnejši vodiiUi panog: v or-
ganizaciji sodobnega motoriziranega pro-
meta. Njiju razvoj je v vsaki državi od-
visen deloma od danih, f.ksnh  pogojev — 
tu mislimo predvsem na topograiske in 
rnetereoioške razmere deloma pa od spre-
menljivih pogojev, kakršni spadajo v pod-
ročje politike in gospodarstva. Razvoj av-
tomobilizma je v največji meri odv.sen od 
splošnih notranjih razmer vsake države, od 
življenjskega nivoja njenega prebivalstva, 
•xl stopnje cestnega omrežja in od sploš-
nega stanja prometnih sredstev v nji, med 
tem ko je razvoj letalstva tesno povezan z 
zunanjim položajem države ter njen.m po-
litičnm in vojaškim prestižem. Na obeh 
področjih se je moraia stara Evropa vseh 
20 let pred sedanjo vojno boriti s pre-
močno anglosaksonsko konkurenco, čeprav 
ni dvoma, da je bila kontinentalna Evropa 
v tehničnem in športnem pogledu pred 
njima. Novi Evropi, kakršna bo izšla lz 
sedanje vojne, bodo zastavljene važne na-
oge. Avtomobil zmu bo pripadlo poslan-

stvo, da koordinira proizvodnjo in pospe-
ši vzajemno trgovino v takem smislu, 
bo Evropa dobiia Ameriki podoben polo-
žaj. Letalstvo pa bo moralo takoj obno-
viti mednarodne zračne zveze, ki so bile 
zaradi vojne opuščene, obenem pa bo mo-
ralo otvoriti tudi one nove linije, ki jih bo-
do osne države smatrale za potrebne v 
interesu čim tesnejšega gospodar=k^a, po-
litičnega in kulturnega sodelovanja. 

* Združenje trgovcev ljubljanske pokra-
jin obvešča vse trgovce, ki prodajajo 
tekstilne in oblačilne predmete ter obuiev, 
da 3o primorani prodajati omenjene pred-
mete tudi vsem častnikom in vojaškim 
uradnikom proti predložitvi osebne leglt'-
macije in osebne nakaznice za nabavo bla-
ga. S tem se popravlja navodilo v okrož-
nici št. 300 z dne 3 februarja  t. 1. 5. 
odstavek. 

* Nenadna smrt rimskega industrijalca 
v vlaku Ko je v četrtek zjutraj brzovlak 
iz Rima prispe] na glavn. kolodvor v Mi-
lanu. so organi Rdečega križa iz voza pr-
vega razreda prinesli truplo znanega rim-
skega industrijalca Oresta Villanija, ki je 
na poti iznenada umrl Blizu Codogna je 
Villaniju postalo slabo pa je poprosil so-
potnike pomoči. V vlaku se je slučajno na-
hajal tudi nek; vojaški zdravnik, ki je ta-
koj ugotovil, da je slabost nevarna, in je 
Villaniju dal tudi injekcijo. Vse priza-
devanje pa ja ostalo brez uspeha in po 
I-:ratkem trpljenju je mož izdihnil. 

* Trpljenje italijanskih misijonarjev 
na Kitajskem. Iz Kitajske pokrajine Ho-
nan je prispelo poročilo, da so vojaki neke 
:regularne kitajske čete v Jekikanu dne 
1. februarja  ubili italijanskega misionarja 
patra Karla Osnaghija, člana misionske 
družbe v Milanu. V Sijansiju pa so ne-
redne kitajske čete napadle italijansko ml-
sionsko postajo ter jo povsem izropale, ra-
zen tega pa so patra Urbano Preditero od-
gnale kot ujetnika s seboj. 

* Trda zima na Španskem. Iz Madrida 
poročajo,  da je letošnja zirna ena najhuj-
ših. kar jih je kdaj Španija doživela. Mo-
čan val mraza, ki je zajel ves polotok, 
spremljajo močni vetrovi. V Madridu so 
namerili 6 stopinj mraza pod ničlo. Naa 
B< rcelono in Palmo di Maorca so razsa-
j;.-i silni snežni viharji. Po nekaterih kra-
jih v Santanderski provinci so se pojavile 
številne tol Pe volkov, ki napadajo nase-
lje. Kmetje so organizirali več pogonov 
proti njim n so lepo število volkov pobili. 

t Primer plodcvitega in trdoživega rodu. 
V Fornem pri Verbanii živi pet sestra 
n ni hov irat, ki so skupaj stari 471 let. 

Se-ire :'n brat. ki so vsi poročeni, imajo 
52 rit- • - vi hčera, a ker so si mnogi izmea 
r; h že ustvarili družine, se je nabralo do-
.-.'ej že 130 vnukov in vnukinj. Najstarejša 
izmed sester, Magdalena Piana, ima 8b 
let, najmlajša 74, njihov brat Giovanni pa 
71 let. 

* Dva velika požara v Milanu. Na kor-
zu Buenos Aires v Milanu je začelo go-
reti v laboratoriju tvrdke Selvaggio in 
Palmerini, v katerem popravljajo nalivna 
peresa V prostoru so bili sami lahko gor-
ljivi predmeti in ogenj je v kratkem času 
zavzel silovit zamah, da je mod ljudmi, 
ki so b li tam zaposleni, pa tudi med pre-
bivalstvom hiše nastala prava panika. Ga-
silci so bili takoj na mestu in njihovi in-
tervenciji gre zahvala, da je bil ogenj v 
kratkem času zadušen. Škoda je znatna. 
— Istega dne je začelo goreti v tvornicl 
tvrdke Biffi  v Balduccijevi ulici. Tudi tu 
je požar hitro zavzel velik obseg in po-

Dr Mirko Cernič: 
Popravki in dopolnitve 

h ,,Kliničnemu besednjaku" 
Pod vkoleno« v 14 vrsti črtaj besedo »na-

vzad«. 
Pod »kočnik« popravi Baekenzahn v Mahl-

zahn ;n dodaj: mali kočnik dens praemola-
ns. der Backenzahn. 

Pod »kopel« dodaj v 6. vrsti stalna 
Dauer-. 

Pod »koža« dostav? na koncu: podkožen 
subcutaneus, vkožen  intracutaneus*: iniek-
C'.']3. 

Pod »kraj« dodaj na koncu: krajnik  dens 
sapien*.  der NVeisheitszahn 

Pod »kr ž« doda: na koncu: križna  pod-
loga die Beckenstiitze. 

Pod »kultura« doda i na koncu: čista  = 
en^'na  kultura  d:r Reinkultur. 

Pod »'an;s« mora stati v 1 vrsti kalium 
n ne ca*;,.tm 

P >d »!ets'"n« popravi v 8 vrsti: obolelih 
na knk: bolezni 

P d »rc?« vstav- v 10. vrsti ličnik  m. 
dens r-??:nr>!aris der Backenzahn. 

17 »V,i- dodaj z,a taleum Venetunr das 
Iv Vv.-. T>. 

P •! «•--.-•-kn« do-'n; na koncu: omtimno 
r-rpoveznem  na  obraz,  jo  snamem  z 
oh  raza. 

Pod »mati« dostavi v 6. vrsti: mati o-tro-
Ic.i  /andsi. 

P--! »mesto« doda i na koncu- s'abo mesto 
Sabina rune« um m moriš resistentiae. 

P d »mezinec« doda i na koncu meztnč-
n:k  hvnothenar der Kleinfinperballen. 

Pod »tnedo'/ popravi »dic Hode« v der 
Hoden. 

IV'1 »motiti« dostavi v pred/"^n i i vn-ti: 
motilo  s. 1. das Betaubungs-, 2. Triibungs-
Tnittel. 

P'jd »mrtev« drvtavi v 7 vrsti: mrt-
vicn'  ^rč  tpt-ann«.  der  Star^1  "tinf. 

Pod »mi^V-ihr--" popravi na koncu nr5i-
čast v »mišičav«. 

Pod »nezgoda« dodaj na koncu* nezgdd-
nik,  nezgodnica  der. .die Unfallverletzte. 

Pod »noga« dodaj na koncu: nožni  prsti 
digiti ped;s. die Zehen. nožm  palec  Hallus. 
die srofie  Zehe. 

Pod »nogavica« dodaj na koncu: nogavico 
obujem.  sezujem. 

Pod »no-siti« dodaj na koncu- nosilka  die 
Tragerin nosi!niče  ž mn. - - nosila  s. mn. 
die Tragbahre; nositi  se sich halten: po-
konci. 

Na sttr. 132 vrini med »obgled« in »ob-
iskati«: 

obgMviti.  -im enthaunten: obglivllenec, 
obglavlienka  der. die Enthauptete, obglav-
ljen  i e die Enthauptung. 

Pod »o-brok« dodaj na koncu: endjen  ob-
rok  das Eintopfgericht. 

Na sitr. 133 za »obrt« vrini tole: 
obrtec.  -fca  m. troehanter, der Ro'lhu<?el. 
Pod »obstlepičiti« dodaj na koncu: obšle-

P'čenje  a on end e etern ia. 
Na str. 134 vstavi za »obstati: 
obetipacija  ž. (obsitipatio: ob + srtno ma-

šim) zaortje. zamašitev za neka: ob^t  i pirati 
zapirat? zamašiti, za peči; obstipiran  zaprt, 
zamafen.  zanečen. 

Na «str. 137 vstavi za »odjaviti«* 
odstopiti,  -im 1. abtreten 2. srich aVose-nr 

odstop  mrčžnice  ablatio retinae. die Netz-
hantab^samg. 

Pod »odtenek« dodaj: 2 živčni  der Ner-
venasit. 

Pod »r.^led« dodaj: o$ledo\>šti.  -lijem ?n-
snicere. hescbauen; mrliški  oglednik  der 
T^^nbe^iebauer. 

PokI »oblanen« dodaj v 6. vrsti: ohlSpne 
d'ml  je  \ve;che Leisten. 

Prd »o"?e« v 3. vršiti črtfli:  jetrno. 
Na str 141 za »opeči« vrini: 
npčka  7  later der Z icM: op/čna  stena 

— iz opeke: opekasts  usedlina  sedimenhim 
"atr-ricouin z;e<»clmcfi'art?<?eT  Niedwsch1a<?. 

Po-d »r. mi ti« dodaj op6j  m. der Rausch: 
etrov  klčretilcrV. 

Po-l v,o^r:*sniti" dodaj na koncu, opršsni 
slrcl  der StreifschuB. 

Pod »ovraten« v 5. vrsti moi« stati batč-
»i  nameMo batni. 

Pod »ožgati« dodaj na koncu pod 1.: 
ožganost  (lastnost). 

Pod •ožuliti« dodaj na koncu: oiiiljenost 
die Aufgeriebcnheit. 

Pod »palec« izpopolni na koncu: pSlčnik 
1. der Daunieniiberzug. 2. thenar, dec Dau-
m en bali en. 

Pri »patologija« dodaj n« koncu: pato-
logik  — patološki  človek  = bolestnik; pat  o. 
Ičginja  1. proučevalka bolezni. 2. balčstnica. 

Na sitr. 153 vrini za »podagra«: 
podaljšek,  -3ka m. processms. der Fort-

satz: kljunasti  coracoides. der Rabcnschna-
bel-. zobiščni  alveolaris. trnasti  s-pinalis. 

Pod »podkožje« dodaj na koncu: pod-
kčžen  subcutaneus: injekcija.  vnetina  phleg-
mone. 

Na str. 156 za »pomiriti« vrini: 
pomlaje\'Ati,  -tujem verjiingeri; pomla-

di i i se sich verjiingen; 
Dalje 

Z A P I S K 1 
NOV  ZVEZEK  »NAŠEGA RODA* 

V pravkar izišli 6. Številki prinaša naš 
vzorno urejevani mladinski mesečnik »Naš 
rod« na ovitku avtoportret priznanega slo-
venskega slikarja Franceta M i h e 1 i č a, 
kateremu je zvezek delno posvečen. Kri-
stina Brenkova seznanja v članku »Raz-
govor s Francetom Miheličem« z osebo in 
delom tega umetnika, ki predstavlja v na-
ši mladi slikarski generaciji eno najori-
ginalnejših in najmočnejših umetniških 
osebnosti. France Mihelič pripoveduje tu 
o svoji mladosti, o slikarskem študiju in 
prvih začetkih, o svojem življenju in de-
lu v Ptuju, o svojih motivih s Kurentom 
itd. Navsezadnje pa avtorica takole ozna-
čuje Miheličev človefiki  in umetniški 
značaj: 

»Naraven je. iskren, mračen fn  vendar 
ves živ, gorak in neposreden. Tako blizu 
se mi zdi, da je zemlji, ognju in vodi in 

vsemu prvotnemu človeku. Vsaki stvari bi 
hotel do dna. Človeka čuti v vsej njegovi 
usodni povezanosti z zemljo, iz katere je 
zrastel, v kateri živi in v katero se bo 
vrnil. Vse gleda v enem. Ves svoj je in 
samoten in vendar tako domač in prisrčen. 
Mislim, da je pred njim še dolga in trda 

i pot ustvarjanja, ki si jo kuje s svojo stro-
j go zahtevo: da povedo njegove slike več, 
i kot more v bežnem hipu zajeti človekov 

pogled.« 

Emanuel Kolman je prispeval razpolo-
ženjsko pesem »Zima«, nadaljuje se povest 
Franja Cička »Astron« z ilustrac jam- Fr. 
Miheliča, iz zapuščine Ivana Vuka je ob-
javljena panonska legenda »Psiček in ža-
bica na luni« (z ilustracijami Nika Pirna-
ta), Tone Gaspari je pisec črtice »Strah«, 
Kristina Brenkova pa pripoveduje, kako 
»Kurent gre v grad po cekine« (z ilustra-
cijami Franca Godca). Antona Debeliaka 
»Pesem ubogih« je opremiiena s sliko 
Franceta Miheliča »Berač«. V nadaljnjem 
so objavljene: odlomek iz Novakovskega 
povesti »Jaz in mola brata«. Mitjeva pe-
sem za najmlajše čitatelje »Muca Muca«. 
Ljudska pesem iz Prekmurja »Lepa Vida« 
z ilustracijami Marije Vogelnikove (zani-
miv motiv o lepi Vidi, zlasti v prvih ki-
ticah poln rahle lirike). Gustav Stnvša se 
oglaša s črtico »Metara«, Tone Ljubic s 
člankom »Pustni torek v Dobrčpoljah« ln 
O. Gaspari z ilustracijami pesmi »Pust-
na«. Kakor v  vsaki številk?, so tudi ob 
koncu te številke razni krajši poučn? se-
stavki ?n mladinski dopisi. 

»Naš rod« izdaja v redakciji Josipa Ri-
bičiča Učiteljska tiskarna v Ljubljani. 

Kova Številka »Slovanskega Pravnika a. 
Izšla je 1.—2. štev. letošnjega letnika te 
edine slovenske pravne revije. Poleg obi-
čajnih prilog o odločbah kasacijskega so-
dišča (to pot v kazenskih stvareh) ter po-
sebne priloge iz Številke 3.—4. »Glasnika 
Muzejskega društva za Slovenijo«, 1941, 

v kateri je bil objavljen izčrpen članek 
prof.  dr. Janka Polca o pokojnem prof.  dr. 
Metodu Dolencu, književnih poročil in raz-
nih vesti ob avlja naslednjo glavno vseoi-
no: Dr. Kobč nadaljuje svojo obsežno in 
zanimivo razpravo o »osnovnih problemih 
reforme  delniškega prava, dr. Milan šk<-rlj 
je napisal razpravo o italijanskem trgo-
vinskem pravu; dr. Rudolf  Trofenik  pa 
prikazuje aktualno snov: *Branilčeve pra-
vice pred italijanskimi vojnimi sodišči«. — 
V »Obzorniku« je urednik revije prof.  dr. 
Saj°vlc napisal nekaj spominskih besed 
za pokojnim prof.  dr. Stankom Lapajne-
tom. Zanimiva so književna poročila, med 
»Raznimi vestmi« pa je več drobnih zani-
mivosti, med njimi običa na kronika dru-
štva »Pravnik« ter nadaljevanje spiska iel 
pokojnega prof.  dr. Stanka Lapajneta. 

Iz berlinskih gledališč. V Schillerjevem 
gledal šču je, kakor poroča »II Dramma«, 
dosegla poseben uspeh Hansa Jiingsta dra-
ma »Ahil med ženami«, ki obravnava an-
tično legendo z modernimi in življenjsko 
močnimi poudarki. V Nemškem gledališču 
so dajali v zadnjem času Shawovo komedi-
jo »Nič se ne ve« in Holderl novega »Empe-
dokla«. V gledališču na Gendarmeriemark-
tu so vprizorili v režiji Gustava Griind-
gensa in z Willi Dohmom v vlog. Falstaf-
fa  Shakespearove »Vesele žene vvindsor-
ske«. Shawova komedija »Pigmalion« Je 
že cele mesece stalno na programu gleda-
lišča na Friedrichstrasse. V Ljudskem gle-
dališču je Hermanna Bahra drama »Zače-
tek« dosegla že petdeseto reprizo. Olga 
Cehova se daje vsak večer občudovati v 
kriminalni komediji »Senzacija v Budim-
pešti«. Izmed drugih komedij vzbuja po-
zornost v gledališču Unter den Line:en de-
lo Madžara Boknya »Soproga«. V gledali-
šču na Behrenstrasse je pravkar dosegla 
velik uspeh nova drama danskega pisate-
lja Paula Sarauwa »Herktd«. katere vse-
bina pa je vzlic antičnemu naslovu povsem 
sodobna. 



SP  O RT 

Nadaljevanje sledi 
Danes in jutri n. del table-teniškega turnirja za moštva 

pri Mladiki na Kodeljevem 
Danes popoldne in jutri ves dan se bo skih ur igrali še Slavija z Mladiko II. 

nadaljeval in zaključil obsežnejši table- [ in Korotanom II. in morda še kateri, če 
i 4 :_ n n ,— nmri Ĵol ia KaHo na paTnftloffn  nar+Tiorll in K(1 nfttMl— teniški turnir za moštva, čigar prvi del je 
bil na sporedu preteklo soboto in nedeljo 
v istih prostorih, v dvorani Mladike na 
Kodeljevem. Ta del turnirja bo vsekakor 
bolj zanimiv in bolj napet, kakor je bil 
otvoritveni, ker se bodo v zadnjih sreča-
njih spoprijela tudi moštva, ki so dozdaj 
ostala neporažena, in sicer Hermes ter 
obe 1. moštvi Mladike in Korotana. Ne gle-
de na te tri najresnejše kandidate za prvo 
mesto pa ni izključena možnost, da bi 
katero koli izmed poraženih moštev le ne 
prehitelo katere koli izmed gornjih trojic, 
če še z njimi ni igralo. 

Med srečanji te vrste bo že danes na 
sporedu zanimivi dvoboj med Korotanom 
I .in Mladiko III., od katerih je slednja 
izredno žilava in bi utegnila poskrbeti za 
prvo presenečenje. Druga partija današ-
njega popoldneva, ki je s te strani tudi 
pomembna, bo ona med Herrnesom in Mla-
diko II., o kateri tudi ni mogoče trditi 
z vso gotovostjo, da je za Siškarje dob-
ljena. Razen tega bodo v teku popoldan-

bodo na razpolago partnerji in bo dopu-
ščal čas. 

Glavni dogodki bodo seveda v nedeljo, 
deloma že dopoldne, nekaj pa tudi po-
poldne. Spored je zamišljen tako, da bo-
do pred poldnevom igrali med seboj fa-
voriti Mladika I. in Korotan I. ter Her-
mes in Korotan I., popoldne pa bo neofi-
cielni finale  — pravega finala  seveda ne 
bo, ker morajo tako vsa moštva igrati 
med seboj — med Hermesom in Mladiko 
I. poleg vseh ostalih partij, ki morda do 
tedaj še ne bodo odigrane. 

Ce kdaj, potem bo gotovo to pot spo-
red na table-teniškem turnirju z najbolj-
šimi moštvi in najboljšimi igralci zanimiv, 
kakor še ni bil v letošnji sezoni, tako da 
ga bo vredno pogledati ne samo onim. ki 
stalno spremljajo naše table-teniške moj-
stre, temveč še kateremu, ki morda zmi-
guje z rameni, kadar sliši, da naši šport-
niki že spet preganjajo samo ono neznat-
no belo žogico. 

v šport is 
Tudi Nemci so z Italijani edini v tem, 
da je treba čim prej ustanoviti posebno 

evropsko športno federacijo 
Pobuda italijanskega nacionalnega olim-

pijskega odbora (CONI-a), po kateri naj 
bi države osi v dogledni bodočnosti na-
mesto nedelavnih mednarodnih športnih 
federacij  ustanovile novo evropsko šport-
no federacijo,  in sicer ne samo za čas 
sedanje vojne, temveč tudi kot temelj za 
novo usmeritev športnih organizacij takoj 
po končani vojni, je zadela v Nemčiji na 
splošno razumevanje in odobravanje. Med 
raznimi dnevnimi in strokovnimi listi je 
temu vprašanju posvetil precej izčrpne 
misli znani nemški list. »Breslauer Neueste 
Nachrichten« iz Vratislave, ki pravi med 
drugim: 

»Nedavno tekmovanje za evropsko vojno 
prvenstvo amaterskih boksarjev v Vrati-
slavi, ki je najbolje pokazalo, kaj lahko 
trdna volja in strumna organizacije izve-
de mimo vseh zaprek, ki jih nalaga se-
danja vojna, je nudilo najlepšo priložnost, 
da smo tudi mi v Nemčiji začeli misliti 
na čim prejšnjo ustanovitev posebne ev-
ropske športne federacije  po istih načelih, 
kakor so o njih že razpravljali pri CO-
N I - a « 

List poudarja potem prav tako, kakor 
je to v zvezi z omenjeno pobudo CONI-a 
storil vodilni italijanski športni dnevnik 
»Gazzetta dello Šport«, nujno potrebo, naj 
se sedaj, ko je Mednarodni olimpijski od-
bor brez predsednika in brez večine čla-
nov ostal brez vsake iniciative, čimprej 
ustanovi meddržavni športni forum,  ki naj 
prevzame vsaj začasno njegove posle. V 
tem pogledu bo treba čim prej stopiti v 
stik — tako nadaljuje vratislavski dnev-
nik — z odgovornimi faktorji  v Italiji, da 
se ustvarijo sporazumni temelji za nadalj-
nje delo v tej smeri. Praktični uspehi ne 
bodo dosegljivi posebno težko, ker je bilo 
že v prejšnjih Časih v Evropi nekaj po-
dobnih organizacij, kakor na primer 
evropska plavalna zveza, ki so že zdru-
ževale vodilne športne narode iz Evrope 
in poslovale prav za prav čisto samostoj-
no in brez vsake odvisnosti od mednarod-
nih federacij. 

»Breslauer Neueste Nachrichten« nagla-
šajo h kraiu, da se mora novi red v špor-
tu razvijati v tesni povezanosti s poli-
tičnim, približno tako, kakor se je prav 
pred kratkim zgodilo na Norveškem. 

Kaf .9 j e se novega 
Nekaj zapoznelih iz Hrvatske 

Predzadnjo nedeljo — od takrat smo na-
šim čitateijem še na dolgu za vesti o do-
godkih na Hrvatskem — so imeli v Za-
grebu in okrog njega predvsem zimsko-
sportne prireditve. 

Tako so predvsem spravili srečno pod 
streho tekmovanje za prvo drsalno prven-
stvo NDH, na katerem so si priborili na-
slove prvih prvakov nove države tile tek-
movalci odnosno tekmovalke: med junior-
ji Skrtič s 103.26 točke in mestno številko 
4. med juniorkami Eva Gruber s 97.26 
točke in mestno številko 4, med seniorji 
Skrtič s 158.06 točke in mestno številko 3, 
med seniorkami Mira Petaj s 119.4 točke 

in mestno številko 4 ter med pari ju-
niorji dvojica Butkov-Tasch z 8.26 točke 
in mestno številko 4. 

Isti dan so imeli tamkaj tudi hokejsko 
prireditev, In sicer prijateljsko tekmo 
med najboljšima zagrebškima moštvoma 
Zagrebom in ZKD. ZKD je v tej tekmi 
zmagal brez velikega napora s 6:2. 

Smučarske tekme so bile ta dan v Za-
gorju,. in sicer v Oroslavlju za prvenstvo 
Hrvatskega Zagorja. Tekmovalo je 23 se-
niorjev in 10 juniorjev na progah po 12.5 
odnosno 10 km. Najboljši tekmovalec med 
seniorji je bil domačin Simunič, ki je 
presmučal progo v času 57:68, med junior-
ji pa je zmagal neki Bosch v času 57:08. 

V švicarskem hokejskem prvenstvu je 
bila v nedeljo odigrana važna tekma med 
ekipama Davos H. C. in znanim Mont-
choisiom. ki je pred kratkim v dveh tek-
mah precej krepko zmagal nad najboljšo 
italijansko garnituro lz Milana. To prven-
stveno srečanje so lausannski igralci iz-
gubili s 3:5. Vsekakor je treba vedeti, da 
v Davosu igrajo najmočnejši švicarski 
igralci, med njimi sloviti napadalci Tor-
riani in oba brata Cattini. 

Vodstvo nogometne sekcije mariborske-
ga Rapida je bilo poverjeno Filipu Was-
letu, ki je bil dosedaj angažiran v enaki 
lastnosti v Lipnici. Nogometna enajstorica 
Rapida je bila sprejeta v konkurenco za 
Tschammerjev pokal in bo v prvi polo-
vici marca že imela prvi nastop v njej. 

Francoski plavalni prvak Nakache je v 
Toulousu doseael nov evropski rekord na 
100 m pr?no. Nakache je prišel na cilj v 
času 1:08.6 in je s tem za 9/10 sekunde 
izboljšal evropski rekord na tej nrosi. ki 
ga je od leta 1938. branil Nemec Balke. 

mnogo pestrega drobiža iz vseh športnih 
panog. Posamezne številke tega hrvatske-
ga športnega tednika se dobivajo tudi pri 
nas po 1.50 Lire. 

— »Šport« iz Zagreba, štev. 6 z dne 
10. t. m .je prispel. Med zanimivo vsebino 
opozarjamo na naslednje najvidneiše član-
ke: »Drsalci so pokazali svoie velike spo-
sobnosti. — Na burnem prvenstvu Zagre-
ba v boksu. — Ali se bo v Varaždinu za-
čel boks? — Zgodbe iz sveta nižjerazred-
nih nogometašev. — Zagorci ogražajo pre-
moč Delničanov v smučanju. — Prvi sve-
tovni rekorder na kolesu v vožnji na eno 
uro. — Nemško prvenstvo bo to pot brez 
Rapida. — Kako živijo hrvatski diiaki na 
GIL-ovi akademiji v Rimu. — Športno 
življenje Japoncev. — Itd. Vmes je še 

Iz Hrvatske 
Koliko je Zagreb daroval za hrvatske 

borce. Zagrebški list; so objavili kaj ln 
koliko je bilo nabranega perila med nabi-
ralno akcijo v Zagrebu. Vsega skupaj je 
bilo nabranih 82.922 kosov v vrednosti nad 
5 milijonov kun. Med zbranimi predmeti 
je treba posebno omeniti 14.000 srajc, 7600 
spodnjih hlač, 10.700 parov nogavic. 2260 
trebušnih pasov iz flanele.  2190 šalov, sou 
raznih krznenih predmetov, 760 žemperjev. 
840 puloverjev, 1348 parov rokavic, 1863 
metrov raznega platna itd. 

Uspešna racija. V noči od sobote na ne-
deljo je zagrebška policija v mestu, zlasti 
pa po predmestjih izvedla temeljito racijo. 
Aretiranih je bilo 150 oseb. med katerimi 
se je nahajajo več kriminalnih tipov. Ve-
čino njih bodo poslali v delovna tabori-
šča, nekatere pa so izgnali v njihove do-
movinske občine Nočna racija, ki je sle-
dila dnevni, je imela tudi popoln uspeh 
Zajeli so 60 sprehajalcev, ki niso imeli do-
voljenja za kretanje. 80.000 kun so vrgle 
kazni, ki so jim jih naložili. 

Tlakovanje Maksimirske ceste v Zagre-
bu. Mestno načelstvo namerava izvesti tla-
kovanje Maksimirske ceste z drobnimi 
kockami od Jordanovca do Maksimirske-
ga drevoreda. Razpisana je že javna lici-
tacija in je treba ponudbe vložiti do 27. 
t m. Stroški gradnje so preračunani n* 
3,178,000 kun. 

Pred otvoritvijo Zakladne bolnice v 
Zagrebu. Nova poslopja Zakladne bolniš-
nice na Rebru so v glavnem pripravljeni« 
Razpisan je natečaj za mesta predstojni-
kov posameznih oddelkov. Naknadno je bil 
razpisan še natečaj za mesto predstojnik* 
oddelka za pljučne bolezni in tuberkulozo 
ter je treba prošnje oddati do 21. t m. 

Zaradi zlorabe oblasti tri leta prisilnega 
dela. Listi poročajo, da so bili zaradi po-
manjkanja discipline, grobosti ln nasilnosti 
pri izvrševanju uradnih dolžnosti obsojen! 
štirje ageati ustaške policije na tri leta 
prisilnega dela. Obenem opozarjajo časopisi 
prebivalstvo, da so za uradna dejanja v sta-
novanjih upravičeni samo tisti, ki se lahko 
za to legitimirajo. Ljudje naj vsako zlora-
bo oblasti takoj javijo policiji. 

Popust za pošiljke političnim beguncem. 
Odobren je 50 odstotni popust za pošiljke, 
ki jih poedinci pošiljajo političnim begun-
cem Pošiljko pa je treba nasloviti na 
mestno, občinsko ali okrajno oblast ali pa 
na veliko županstvo in ministrstvo za kor-
poracije. Tudi kot pošiljatelj mora biti 
označena ena teh oblasti. Sprejemajo se 
pošiljke v teži do 20 kg in se mora v ed-
nina plačati pri predaj L 

Koncerti po želji. Letos so tudi v Zagre-
bu uvedli koncerte po želji v korist »Po-
moči«. Prvi tak koncert je bil v nedeljo 
8. t m Dvorana Zagrebškega Zbora je bila 
nabito polna Koncertu so med drugim pri-
sostvovali tudi predstavniki vojske z Do-
glavnikom Kvaternikom na čelu. Denarni 
in moralni uspeh koncerta sta bila izred-
na. Drugi koncert po želji Je bil na pust-
ni torek zvečer v dvorani Zagrebškega 
Zbora. Tudi za ta koncert je bilo med Za-
grebčani veliko zanimanje. Ze teden prej 
so prihajale prve glasovnice zanj. ki so 
vrgle lep denarni izkupiček. 

Poštne pošiljke za hrvatske legionarje v 
sestavu italijanske vojske. Navadne tisko-
vine in dopisnice za legionarje v sestavu 
italijanske vojske, bodo odslej sprejemali 
vsi poštni uradi ter jih pošiljali v Zagreb, 
od koler bodo odpremljeni v kraj namem-
be. V obratnem pravcu bo italijanska vojna 
pošta take pošiljke izročila zagrebškemu 
poštnemu uradu, ki jih bo potem odpremil 
na svoje naslove. 

Mali oglas 
Službo  dobi 

Beseda l - .60. taksa —.60. 
u daianie naslova ali *a 

»liro t ».—. 

Kotel za žganjekuho 
300—400 literski, kupim. — 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Destilaciia«. 

2409-7 

Daktilografko 
rmoino perfektno  italiian-
skega in nemškega lezika 
ter stenografi'e.  spremem 
takoj. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Pisarna«. 

2388-1 

Hišnika (-co) 
trezna, pridna, poštena, do 
treh odraslih članov, sprei- | 
mem za 1. april. Ponudbe 
s točnim naslovom na ogl. 
odd. Jutra pod »Trezen, 
pošten«. 2401-1 ; 

Daktilografko 
zmožno perfektno  italijan-
skega. po možnosti nem-
škega jezika ter stenogra-
fije.  spreimem takoj. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
po »Pisarna«. 2388-1 

Pridno dekle 
vešče pospravljala sob in 
drugih hišnih de!, sprei-
mem v dobro in sti 'no 
službo. Zebsiti se: Pre-
dovič, Pol;?nska C. 75-11. 
od 9. do 10. ure. 2446-1 

rese :a 1- — .6j. aksa —.60, 
za dajan>e naslova ali za 

šifro  L J.—. 

Služkinjo 
pridno, pošteno, veščo vseh 
gospodinjskih del in k"ha-
nja, spreimem takoi. Na-
slov v vseh poslovaliir-.h 
Jutra. 2447-1 

Službe  išče 
Beseda l —.30. taksa - . 6 0 . 
za daianie naslova ali za 

šifro  L 2.—. 

Inženjer kemik 
išče zaposlitve. Ceni ene po-
nudbe r.a ogl. odd. Jutra 
pod »lodustrna«. 2346-2 

Distingviran 
Italijan 

mlad. prost voiaških ob-
vez. poznavalec italijanskih 
tavnih institucii. trgovskih 
krogov; nekdaj novinar. — 
tehnično publicistični kon-
sulent. Studii in praksa v 
administraciji — trgovini, 
zmožnost najrazličnejših — 
panogah: iniciativni, orga-
nizatorični, zaupni duh, bi 
rad zboljšal mesto; (kon-
ceptni uradnik, nadzorne 
funkcije,  tajnik, razvijanje 
poslov; bi potoval). Resen 
distingviran; moralne, po-
slovne reference.  Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Distingviran«. 2466-2 

Zaslužek 
Beseda L —.60. taksa —.60, 
za dajanie naslova ali za 

šifro  L 3.—. 

Umrla je naša ljubljena sestra, teta, svakinja, go-
spodična 

ELEONORA DEV 
učiteljica v pokoju 

Pogreb drage pokojnice bo v nedeljo, 22. t. m. ob 
4. uri popoldne z žal, kapele sv. Andreja, k Sv. Križu. 

Ljubljana, dne 20. februarja  1942. 

Globoko žalujoče rodbine: dr. DOLJAN, 
ROOS, DEV in arhitekt COSTAPERARL4 

•DULlLLJULaxaXll 
Ogromna 

večina 
oglaševalcev 
se obrača 

na 
„JUTROV" 

oglasni 
oddelek 

č 1 t a j t e 
p a z l j i v o 
o g l a s e 
„ J U T R A " 

Posle in zveze 
v Italiji 

na vsakem polju pri jav-
nih korporaciiah. društvih 
itd. opravlja za Vas naj-
bolje zaupen ekspert, di-
stingviran Italiian. Razpo-
laga z resnimi referencami. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
ra pod »Zveze« . 2465-3 

. c__> •  CD  •  CD  •  O •  t 

Vajenci ( ke) 
Beseda L —.60, taksa —.60. 
za dajanie naslova ali za 

iifro  L 3.—. 

Torbarskega 
vajenca 

sprejmem takoj. — Vinko 
Cunder, Ljubljana, Igriška 
ul. 3. 2444-44 

Lžlž 
Beseda L —.60, taksa —.60, 
za daianje naslova ali za 

Šifro  L 3-—. 

OJULil .IUUDDCOJUD 

Wertheim blagajno 
veliko, železno, dobro ohra-
njeno, proda: ABC, Ljub-
ljana, Medvedova c. 8 (po-
leg kolodvora Šiška). 

2433-6 

Pomaranče 
prima »Biondo« v košarah 
po cca 17 kg kupite na Ja-
nežičevi cesti štev. 13 po 
4.70 lire za kg. Kličite tei. 
it. 37-14. 2328-6 

Pisalno mizo 
dobro ohranjeno, kupi: 
ABC, Ljubljana, Medvedo-
va c. 8 (poleg kolodvora 
Šiška). 2435-7 

Knjige kupim: 
Stritaria, Levstika. Jurčiča, 
Tavčaria — zbrane spise 
I. izdaja; le kompletne, 
dobre in lepo ohraniene 
zbiike. Kupim tudi roko-
Tvse naših klas:kov ter 
Valvazor ; i — vse zvezke I. 
izda ;e. Plačam dobro! Pi-
smene ponudbe naslov in 
cene na ogl. odd. Jutra 
pod »Klasiki«. 2461-8 

Kolesb 
Beseda I —.60. taksa - 60. 

daianie naslova al« za 
šifro  l 3.— 

Triciklje 
priložnostni nakup 

s prima balon gumami, še 
po stari ceni dobavlja ta-
koi Generator delavnica. 
Ty rševa 13 (Figovec. levo 
dvorišče), tel. 29-27. 

2463-11 

Pohištvo 
Beseda l - 60. taksa - . 6 0 
t» daianie naslova ali za 

šifro  L 3.—. 

Nov kavč 
in samsko sobo 

elegantno izdelano, zelo po 
ceni prodam. — G;neratoi 
delavnica, Tyrševa 13 (Fi 
govec, levo dvorišče), tele 
(on  29-27. 2464-12 

Oblačila 
Beseda L —.60, taksa —.60. 
ra daianie naslova ali za 

šifro  L 3.—. 

Prodam 
novo moško črno obleko. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 2384-13 

^Tj fMiNMi 
Beseda l —.60. taksa —.60. 
za daianie naslova ali za 

šifro  L 3.—. 

300 lir nagrade 
dam onemu, ki mi pre-
skrbi trisobno stanovanje z 
vsem pritiklinami v Šiški, 
za Bežigradom ali na Vi-
ču. Cena do 300 lir. Na-
slov v vseb poslovalnicah 
.Jutra. 2437-21a 

Izgubljeno 
Beseda L —.60. taksa —.60. 
za dajanje naslova ali t* 

šifro  L 3.—. 

Na progi 
Kočevie—Liubliana sem 19. 
febr.  na večernem vlakn 
vzel napačni nahrbtnik. — 
Prosim, da se gospod zgla-
si na B!eiweisovi cesta 18, 
priti., desno. 2416-26 

Izgubljena je bila 
od Reslieve ceste do ka-
varne Emona zlata broša. 
Poštenega najditelja napro-
šam, da jo odda proti na-
gradi v mlekarni, Slom-
škova 9. 2431-28 

Beseda I —.60. taksa — 60. 
?a daianie naslova tli i* 

šifro  l 3.— 

500 lir nagrade 
onemu, ki preskrbi sobo z 
dvema posteljama s soupo-
rabo kuhinje ali enosobno 
stanovanje v severnem delu 
Ljubliane. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Ta-
koj 48«. 2410-23a 

Prazno sobo 
ali sobo in kuhinio, iščem. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Živi la«. 2459-23a 

De.seJi 1 — -6u. UKsa —.60, 
za daianie naslova ali za 

šifro  L 3.—. 

Restavracijo 
več '0, dobroidočo. v naj-
strožicm centru mesta, od-
damo takoj v naiem. — 
Samo resni strokovno usp®-' 
sobliem ponudniki na' sta-
vilo ponudbe. Naslov w 
vseh poslovalnicah Jutra. 

2394-30 

Ce se danes 

fotografirate 
lutri že slike dobite (ne-
retuširane). 4 slike L 12.—. 
Foto Tourist Lojze Šmuc, 
Via 3 maggio, preie Alek-
sandrova c. S. 2369-50 

Oglasi v »Jute« 
imajo vedsia «t&?eh! 

Kupim 
dobro ohranieno spalnico 
in kuhinio. Cervenka. Sino 
ietova 9- 2385-12 

Jedilnico 
hrastovo, črno politirano. 
zelo dobro ohranieno, in 
3 lepe preproge, proda • 
ABC, Liubljana, Medvedo-
va c. 8 (poleg kolodvora 
Šiška). 2432-12 

Spalnico 
iz trdega lesa z žimnatimi 
modroci, dobro ohranieno, 
proda: ABC, Liubljana. 
Medvedova c. 8 (poleg ko-
lodvora Šiška). 2434-12 

Lokali 
Beseda L —.60. taksa —.60. 
za dajanie naslova ali za 

šifro  L 3.—. 

Lokal 
• centru Ljubljane za 
manufakturno  trgovino, z 
inventarjem ali brez, iščem. 
Naslov • vseh poslovalni-
cah Jutra. 2381-19 

Lokal in stanovanje 
na ulico ali na dvorišče, 
opremljeno ali neopremlje-
oo, vzamem takoj ali po-
zneie. Bavec, Levstikova 16. 

2419-19 

la lampada di qua!ita prodotto 
nello stobilimento di Milano deilo 
TUNGSRAM ElETTRICA ITALIANA S. A. 

Kakovostno žarnica proizvcjanc 
v Milano v tvornici tvrdke 
TUNGSRAM ELETTRICA ITALIANA S A. 

TUNGSRAM 

BUDINO con PEŠCE 
Oggi che l'alimentazione dev'e»sere regolata 
con estrema razionalitl, il Budino La Rocca 
merita ogni preferenza  come alimento com-
pleto. Entrano nella sua composizicme pešce, 
olio puro d'o!iva e verdure, tre elementi ba-
silari, di aitissimo tenore nutritivo e squisi-

tamente appetitosi. 

RIBJA P A Š T E T A 
Dandanes, ko mora biti vsa 
prehrana urejena s skrajno 
racionalnostjo, pač rasluži 
RIBJA PAŠTETA La Rocca 
vsako prednost kot popol-
no hranivo. V njeno zmes 
je vmešano ribje meso, či-
sto olivno ol je in zelenja-
va, tri osnovne prvine, ki 
j o redilne in izredno tečne. 

R. Sabbatini: 

ESSID0R 
10 

Povest 

Krožek poslušalcev se je takoj odprl pred nji-
ma. Saint-Just je slovel kot največji krvolok in 
najhudobnejši, najstrupenejši jezik v vsej skup-
ščini. Razen tega je bilo vsem znano, da uživa 
naklonjenost »nepodkupljivega« Robespierra in da 
sta v političnih stvareh oba enakih misli. 

Saint-Just se je oddaljil in spremil Vidala pred 
vrata, kjer sta se jela izprehajati sem ter tja po 
štirikotniku svetlobe, ki se je zdaj razločno risal 
na tlaku, zdaj spet izginjal, kadar je muhasta sep-
tembrska sapa pripodila nov oblaček mimo solnca. 

»Zdi se mi, da ste govorili o Lemoinu,« je vl jud-
no začel Saint-Just. 

»To, da ste tako hitro uganili njegovo ime, je 
že v sebi dokaz upravičenosti moje obtožbe,« je 
odvrnil Vidal. kakor bi hotel že naprej odbiti po-
ravnavo. 

Poslanec se ie v prvem trenutku presenečeno 
namuznil, ne vedoč. kaj nai še reče. 

»V i gledate na stvar po vojaško, to je. ne pre-
sojate ie z razumom Lemoine ie edini zakupnik, 
ki je imel zadnie tri mesece od vlade naročilo za 
dobavo vojaških čevljev: očitno ie torej, da ne mo-
re vaša obtožba zadevati nikogar drugega kakor 
njega.« 

Tu se je prekinil in s svojimi nečloveško hlad-
nimi očmi pazljivo pogledal častnika. 

»Povejte mi, polkovnik Vidal, ali je ta obtožba 
edini opravek, zaradi katerega prihajate s fronte?« 

»Edini ne, a glavni.« 
»Kakšen je drugi?« 
»General nujno potrebuje ojačenj, ki so mu ob-

ljubljena, in mi je ukazal, naj pripeljem novake 
s seboj na Nizozemsko.« 

»Bi hoteli sprejeti dober svčt. polkovnik?« 
»Vse je na tem, kakšen je.« 
»Posvetite vso pozornost opravku, ki se vam zdi 

po krivici manj važen. Izposlujte si od skupščine 
dovoljenje, da odvedete novake k vojski. Kar se 
pa tiče zadeve z Lemoinom. se nikar ne vtikajte 
vanjo. Nič dobrega ne bi dosegli.« 

Vidal mu je nestrpno, skoraj ogorčeno segel v 
besedo. 

»Ne pozabite, državljan, da govorite z vojakom. 
Dobil sem od svojega generala ukaz, in ta ukaz ie 
jasen. Nihče razen mojega generala me ne odveže 
dolžnosti, da ga izvršim. Ali ne razumete, da bi 
me Dumouriez lahko dal ustreliti zaradi nepokor-
ščine. če bi storil, kakor mi priporočate?« 

»Prepustite meni skrb. da mu ubranim.« je re-
kel Saint-Just. »Saj ne govorim le v svojem 
imenu, ampak tudi v Robespierrovem. Zajamčim 
vam, da ste varni pred kakršno koli posledico, ki 
bi si jo sicer nakopali s tem. da opustite izvršitev 
svoje naloge, ali bolje, d a . . . ustrežete moji 
prošnji.« 

Vidal je nepremično gledal poslanca. 

»S tem hočete povedati, da imate v tej stvari 
sami prste vmes?« ga je vprašal tako razjarjeno, 
aa je Saint-Just nehote zardel. 

»Na misli mi je zgolj to, kar koristi narodu,« je 
odvrnil Saint-Just. S tem je pokazal, da je nje-
govega potrpljenja konec in da mu začenja to-
likšna trdovratnost presedati, »in prepričan sem, 
da ovadba, ki jo hočete podati, ne bo ustregla pra-
vi koristi naroda.« 

Vidal je skomignil z rameni. Naraščajoča mržnja, 
ki jo je čutil do poslanca, ga je delala čedalje bolj 
neizprosnega. 

»To ni na meni: ravnati se moram po ukazih, 
ki sem jih dobil. Jaz sem samo orožje.« 

Saint-Just je stisnil zobe. 
»Upoštevajte torej, da je tudi moja beseda ukaz. 

Republikanska vojska ie z vašim generalom vred 
podrejena predstavnikom naroda — suverenega 
francoskega  ljudstva.« 

»Dovolite mi pripombo, državljan. Motite se. če 
mislite, da ste edini predstavnik suverenega ljud-
stva. Ste samo eden iz mnogih. Drugi so tamle 
notri, in iaz moram razpravljati z niimi vsemi, 
zbranimi na skuDščini. ne pa z enim samim čla-
nom. ki očitno skuša doseči svoj zasebni namen 
in se skriva ostalim za hrbet. Le prebadaite me 
z očmi kolikor vas ie volja, bivši vitez de Saint-
Just. vi, ki ste pričeli svojo revolucionarno kariero 
s tem. da sta izpraznili materino železno blagajno. 
Lopov ste. priiateli, in zaščitnik lopovov, kot do-
kazuje vaše zavzemanje za Lemoina.« 

Saint-Just ie odskočil. kakor bi ga bil oklofutal. 

Apolonski obraz mu je pobledel, oči so se mu 
besno zabliskale. 

»Državljan vojak,« je siknil skozi zobe, »s tem 
ste me opsovali.« 

»Vi psujete mene, ko me imate za takisto ne-
poštenega, kakor ste sami.« 

»Credieu!« je zaklel poslanec. »Ničvrednež! Ali 
ne veš, da mi je treba reči samo besedo, pa te 
pogub im?« 

»Kar reci jo!« je z grmečim glasom zarjovel V i -
dal. »Da čujemo to besedo! Na j ljudstvo sliši to 
tvojo grožnjo in se povpraša, ali se vračamo v čase 
Capetovcev, ko je lahko vsak pridvorni bebec 
grozil poštenemu človeku. Ena sama tvoja beseda 
me lahko pogubi? Ka j praviš!« Buhnil je v smeh. 
»V tem primeru bi se pač tudi jaz oglasil. Vojak 
sem, cadedi! Petkrat sem bil ranjen, vsakikrat od 
spredaj, vsakikrat s poštenim orož je « . Misliš, da 
mi moreš škoditi, če mi zabodeš svoj umazani po-
litikantski jezik v hrbet?« Grozeče je stopil proti 
njemu. 

Saint-Just se ie umaknil, prestrašen Rad tolikšno 
ihto. Čutil pa je. da ga ni samo telesno strah 
Vidala. ampak da se ored vsem boji uži^ajočega 
učinka, ki bi ga utegnile imeti njegove besede, če 
bi iih drugi slišali. Predobro ie vedel — nihče 
tako kakor on! — kako zlahka se ie vnel ta anar-
hični živeli, kakor hitro ie kdo povzdignil glas 
in ga pozval na upor zoper vsakršno avtoriteto. 

»Molči, bedak.« je zarenčal. 
Prav tedai so se vrata v ozadiu veže odprla, in 

slugov močni glas se ie razlegel po dvorani. 

Urejuje Davorin Ravljen. - izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Virant. - Za Narodno tiskarno <L d. kot tiskarnarja: Fran Jeran. - Za uiseratni del je odgovoren Ljubomir Volčič. - Vsi v Ljubljani 


